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Gülencu külüsyminiszteért 
Beck lengyel külü iniszter meg- 

tartotta beszédét és Zkütfola lapvélé- 
mények szerint olyan formában adta 
tudtára a Harmadik Birodalomnak 
Warsó álláspontját, amely nem vágta 
el a további tárgyalások lehetőségét. A 
beszéd általában nem változtatott 
tehát a helyzeten és továbbra is nyitva 
hagyta a Reich „legfájdalmasabb" kér- 
dését (ahogy Hitler kancellár a Reich- 
stagban mondotta), anétkül, hogy ha- 
tározott megoldást javasolt bolna. Bech 
szavai következtéber további bonyo- 
dalom tehát nem várható, de aggász- 
tóak azok az incidensek, emilyet teg-. 
nap a lengyel területeken itszódtak, 
mert ezek egyre élesebb ellenhatást 
váltanak ki a nemzeti szocialista köz- 
véleményben. Ennek ellenére is hinni 
lehet, hogy az ellentétek békésen fog- 
nak elsimulni, mert a lengyel hatósá- 
gok mindent elkövetnek a felelőtlen 
izgatások és kilengések megszünteté- 
sére. Litvinov távozása még mindig 
nagy kérdőjel a világ számára, bár 
egyre valószinübbé válik, hogy a kegy- 
vesztett népbiztost bűüntetésből távolt- 
tották el e fontos állásból. Legalább is 
erre vall az az intézkedés, amellyel a 
külügyi népbiztosság hivatalnoki t 
kicserélték. Gafencu külügyminiszter 
belgrádi látogatásával befejezte nagy- 
szabásu európai körutját. A brit alsó- 
házban Chamberlain miniszterelnök 
bejelentette, hogy tovább folytatja 
tárgyalásait a szovjettel. VI. György 
angol király kinevezte az őt távollété- 
ben helyettesitő államtanácsot. Végül 
figyelemreméltó még, hogy e hó 25-re 
összehivták a legfelsőbb szovjet intéző- 

bizottságot. 
BECK LENGYEL KÜLÜGY- 
MINISZTER BESZÉDE 

(VARSÓ) Pontban tegnap délelőtt 
tiezenegy órakor tartotta meg Beck 

lengyel külügyminiszter világszerte 
nagy érdeklődéssel várt és több rádió- 

állomás által közvetitett beszédét, 
amelyben felelt Hitler kancellár reich- 
stagi kijelentéseire. Előljáróban hang- 

sulyozta, hogy a beszéd megtartására 
a lengyel kormányt a jelenlegi hely- 
zet kényszeriti, amelyet azonban nem 
Varsó idézett fel. Majd ellenezte az 
1934-ben létrejött német-lengyel egyez 

t, amely szerinte 
ményt alrja ki a brit-lengyel meg- 

állapodás megkötésének lehetősé 

gét, annál kevésbé, mert az nem 

irányult egyetlen nemzet ellen 
sem és csak Lengyelország bizton 

ságát célozta. 
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földrajzi helyzet tett fontos kérdéssé, 
anzig ugyanis ott fekszik a legna- 

gyo lengyel folyó torkolatánál és 
igy ahhoz Lengyelországnak vitatha- 
tatlan joga van. Ezzel kapcsolatban 
ismertette a lengyel külügyminiszter 
a német kormányhoz intézett és ide- 
vonatkozó emlékirat szövegét. Majd 
igy folytatta: 
A korridor nem az ujabb korok 

kitalálésa. Az a terület, amelyen 
elhuzódik, az ősi lengyel föld és 

ehhez ragaszkodunk annál is in- 

vélem 
(RÓMA.) A Giornale dtalia hasáb- 

jain dr. Virginio Gayda Beck lengvel 
külügyminiszter tegnapi beszédével 
kapcsolatban a következőket irja: 
Nem szükséges foglalkozni a beszéd 

azon részeivel, ahol a lengyel állás- 
pontot szögezte le Beck külügyminisz- 
ter, de nagyon is érdemes felfigyelni 
azokra a helyekre, dhol azon vélemé- 
nyének adott kifejezést, hogy végtelen 
nagy fontosságot tulajdonit arra a 
német-lengyel zavartalan viszonynak, 
mert itt a külügyminiszter eltalálta a 
megfelelő hangot. Itálila, mint Varsó 
barátja néhány jó tanáccsal szolgálhat 
a lengyel kormánynak ezzel kapcsolat- 
ban és pedig: 

1. Lengyelország nézze a legteljesebb 
realizmussal a maga érdekeit és óva- 
kodjék attól, hogy idegen érdekekért 
a németellenes ecélole szolgálatába 

2. Ne tegye lehetetlenné a megegye- 
zést, vagy ne huzza el az időt szándé- 
koasan, mert ezzel csak elmérgesitheti 
a dolgot. 

3. Emlékezzék arra, hogy London és 
Páris mindent elkövettek a jelenlegi 
állapot fentartására és ezzel akadá- 
lyozták a közvetlen megegyezést a 
danzigi kérdésben. 
4. Emlékezzék továbbá arra. hogy 

Itália kormányfeje és vezére, Musso- 
lini tette Varsó számára lehetővé a 
tescheni próbléma megoldását és a 
lengyel-magyar közös határt. Politikai 
és hatalombeli megerősödését tehát a 
tengelyállamok egyikének köszönheti. 
Ezeket nem azért mondjuk a varsói 

kormánynak, mintha hálát és köszöne- 
tet kivánnánk a tettekért, hanem azért, 
mert javát akarjuk akkor. amikor 
tanácsoljuk a vita azonnali. békés és 
mindkét félre nmézve kedvező befejezé- 

á átért a danzigi problémára, Ezután rá ikori idők 2 
amelyet nem az 

sét - végzi cikkét a lap. 
LONDON Rrit körölk váisménya 

eget - Iovábk lolunak ar 
talalgatják Livinov távozásának okali - Újabb 

nes kilenácsek lengyelorszásban 

Unnecpélycsen fogadják Bukarcsiben a ma hazaérkező 

Beck beszéde és a külföldi sajtó- 
ények 

A Journal szerint 

nészlesesen leszerelik az 
az ansol-orosi 

kább, mert szilárdan állunk ten- 
geri politikánk mellett. 

Itt történelmi adatokat sorolt fel álli- 
tásának igazolására. Szavait a követ- 
kezőkkel fejezte be: 

Mi, lengyelek nem osztjuk azt a 
nézetet, hogy békét bármilyen 
áron. Nekünk ezenfelül is van egy 
értékünk, amelyet mindennél ma- 
gasabbra tartunk és ez a becsület, 
amelyet megóvunk minden körül- 

mények között. 

szerint a Beck külügyminiszter által 
elmondott beszéd általában megfelelt 
a várakozásnak és ezért kedvező meg- 
itélésben részesül. Az Evening Stan- 
dard azt irja, hogy 
a varsói kormány külügyi főnöke 
nyitva hagyta a tárgyalások lehe- 
tőségét, mert bár szavai szilárdak 
voltak, de még sem volt kihivás 
bennük és ezért a brit közvéle- 
mény helyeslésével találkoztak. 
Lengyelországnak tényleg létér- 
deke, hogy ne szakitsák el a Balti- 
tengertől. Dánzigi érdekei tehát 
annyira fontosak, hogy azokat min- 
denkinek figyelembe kell vennie. 

A Daily News esti lapja, az Evening 
News megjegyzi, hogy Beck beszédé- 
ben egyszerre katonásan határozott, de 
diplomatikusan könnyed is volt. 

(PÁRIS.) A francia fővárosban fe- 
szült érdeklődés előzte meg a beszédet. 
Az Intransigeant azt irja, hogy 
Lengvelország visszautasit minden 
olyan ajánlatot, amely őt a Balti- 
tengertől vissza akarná szoritani 
és ebben a francia nemzet támo- 

gatásával találkozik. 

Lengyelország mindenkor szamit- 
hat Anglia és Franciaország támo- 
gatására, mert létérdekei teljes 

méltánylásra találtak. 
(BERLIN.) A német lapok egyönte- 

tüen megjegyzik, hogy Beck külügymi- 
niszter 
sikamlós jegére tévedt. ami mindig 
veszélyt rejtegetett magában. A Kö- 
nigsberger Zeitung igy ir: 
Beck külügyminiszter beszédében 
megkérdezte, hogyy miről is van 

tulajdonképpen szó? Erre mi azt 
feleljük, hogy a brit-lengyel beke- 
ritésről, illetve. bekeritési törekvé- 
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NuItva hagyja a tárágalások utját 
a Berlinben áfadott lenétél válaszjegulék 
heci külüösuminisztérbeszéde a világsajtó tukrében - 
egymilnóra Micsésziteti irancia y 
lárgyolások - Még mindis ő 

suluos ném 

késekkel 

realitások helyett a vitázás 

121. szám. asárn an 
á 

van szó Lengyelországban, amikor 
a lengyel sajtó Berlin mellett meg- 
vivandó ütközetről ir, amely 
Európa ghatalmasabb államává 
teheti majd Lengyelországot, vagy 
amikor olyan területeket követel, 
amelyekről még álmodni is a leg- 

nagyobb önámitás? 

ALLANDÓSULNAK AZ 
INCIDENSEK 

(BERLIN.) A német távirati iroda 
közlése szerint az incidensek Lengyel- 
országban állandósulnak, mert ott a 
németek ellen nyilt izgatás folyik. 
Posenben tegnap népes hitleristaellenes 
tüntetés zajlott le, melynek résztvevői 
a Führert gunyolták, majd a német 
követség elé vonultak, amelynek abla- 
kait bevertélk. Ugyanakkor a diákok 
nagy gyülést tartottak, amelyen a szó- 
nokok kivétel nélkül követelték Kelet- 
poroszországot, Németsziléziát és a 
Memel-vidék egyrészét azzal az indo- 
kolással, hogy az ősrégi lengyel terület. 
Beszédeik végén harcra hivták fel az 
ifjuságot Berlin ellen. Kattoviceban 
feldulták a német könyvtárt és karrika- 
turákat ragasztottak a németek házai- 
ra. Egy munkást, aki a Führert ábrá- 
zoló karrikaturát letépte a ház faláról, 

összeszurkálták. Lisevoban 
az iskolás gyermekek vonultak fel, 
szidalmazva a MHarmadik Birodalom 
vezetőit. Lembergben elégették a né- 
met ujságokat és bántalmazták a né- 
met lakosságot. Teschenben egy rik- 
kancsot, aki német lapokat kinált 
megvételre, sulyosan bántalmaztak. 
Krakkóban két német vendéglő beren- 
dezését tönkretették és a tulaidonoso- 
kat figyelmeztették, hogy megnyitniok 
az éttermet nem szabad. 

PÁL HERCEG FOGADTA 
GAFENCUT 

(BELGRÁD.) Gafencu külügyminisz- 
ter tegnap Belgrádba érkezett. Látoga- 
tásának első napja teljesen program- 
szerüen zajlott le. A román külügymi- 
nisztert Pál jugoszláv régensherceg 
kihallgatáson fogadta, majd ebéden 
látta vendégül. A jugoszláv sajtó sze- 
rint Gafencu látogatásának és utjának 
kizárólagosan tájékozódó jellege van. 
A Rador jelentése szerint Gafencu a 
belgrádi Politika címü lapnak adott 
nyilatkozatában ugyanezt hangsulyoz- 
ta, megjegyezve, hogy a két ors 
érdeklő kérdéseket is megvitatják. 
Majd kijelentette, hogy nincs szó 
arról, miszerint a közeljövőben a 
Balkánszövetség bármitféle rendkivüli 
ülést szándékozik tartani. A Balkán- 
szövetség államainak egymás közötti 
viszonya teljesen tisztázott. 

(BELGRÁD.,.) (Rador.) Tegnap este az 
alábbi hivatalos közleményt adták ki: 

„Gafencu külügyminiszter Marko- 
vics külügyminiszternél tett tegnapi 
látogatása alkalmával a két állam- 
férfi kölcsönösen megvizsgálta a két 
barátságos országot érintő kérdése- 
ket, különösen az utóbbi időben tör- 
tént eseményekkel kapcsolatosan. 

Megállapitották, hogy a két ország 
és barátai, illetve szövetségesei kö- 
zött minden tekintetben a legtöké- 
letesebb együttmüködés tapasztal- 
ható békepolitikájukat illetőleg." 

MA TÉR HAZA A KÜLÜGY- 
sekről. Ugyanalkor mi is megkér- 
Aezhatiii. Rac. Aat ham. i-1 

MINISZTER 
Gafaenm kiülözminisztar kiielen- 



tette, hogy a legteljesebb mértékben 
meg van elégedve a belgrádi látogatá- 
sának eredményével, amelynek során 
a két ország hagyományos barátsága 
még jobban megszilárdult. A külügy- 
miniszter egyébként tisztelgő látoga- 
tást tett Mária anyakirálynénál és Pál 
régenshercegnél, aki dezsönén látta 
vendégül és megjelent Cvetkovics mi- 
niszterelnöknél, aki később viszonozta 
látogatását. Este Cadere, belgrádi ro- 
mán követ adott dinert Gafencu tisz- 
teletére, amelyen megjelentek Cvet- 
kovics kormányfő, Markovics külügy- 
miniszter, az udvari miniszter, a pápai 
nuncius, az angol, francia, német, gő- 
rög és török követek és sok más elő- 
kelőség. Este 11 órakor Gafencu eluta- 
zott Belgrádból és a Simplonnal Buka- 
rest felé vette utját, ahova ma érke- 
zik meg és ahol ünnepélyesen fogad- 
ják. 

A BRIT KÜLÜGYI BIZOTT- 
SÁG ÜLÉSE 

(LONDON,) A brit külügyi bizottság 
tegnap Chamberlain elnökletével ülést 
tartott, amelyen a Press Association 
értesülése szerint a Beck beszédével 
kapcsolatban várható következmények- 
ről tanácskozott. A bizottsági ülés után 
a miniszterelnök az alsóház ülésére 
sietett. ahol ismét a kérdések özöne 
hangzott el. Az interpellációk sorát 
Attlee őrnagy nyitotta meg, ismétel- 
ten felvilágositást kérve a brit-orosz 
tárgyalások állása felől. 
A tanácskozások a szovjettel és 
több állammal még folynak - fe- 
lelte Chamberlain - tehát csak 
annyit közölhetek, hogy néhány 
napon belül a francia kormányé- 
val együtt elküldjük a mi javasla- 

tainkat is Moszkvába. 
Greenwood ezredes azt kérdezte, hogy 
a brit kormány elhatározta-e magát a 
brit-orosz együttmüködésre? 
Ha nem határoztuk volna el ma- 
gunkat, nem tárgyalnánk, de a fel- 
tételeket ugy kell megszabnunk, 
hogy azok mindkét félre nézve 
kedvezőek legyenek - hangzott a 

felelet. 
Ezek után Attlee őrnagy szólalt fel 
ujra és kijelentette, hogy a bizonyta- 

lanságot és tanácstalanságot a brit 

kormány okozza. Erre Chamberlain 
indulatosan azt felelte, hogy 

ez a megjegyzés jellemző a kép- 
viselő urra. 

Végül Gallacher, a brit parlament 

egyetlen kommunista képviselője kér- 

dezte meg, hogy Chamberlain gon- 

dolt-e a személyes eszmecserére a 
a szovjet vezetőkkel? 
Mondja meg a képviselő ur - fe- 
lelte a miniszterelnök - hogy 
kivel lépjek érintkezésbe ott, ahol 
annyira gyakoriak a személyi vál- 

tozások? ; 

ALLAMTANÁCSOT NEVE- 
ZETT KI A BRIT URALKODÓ 

(LONDON) VI. György király kana- 

dai és amerikai utjára való tekintettel 

kinevezte az őt helyettesitő állam- 
tanács öt tagját, akik között az ural- 
kodót utjára elkisérő, de az alkotmány 
rendelkezései szerint kinevezett király- 
hé, a gloucesteri herceg és felesége, a 

huga és a kenti herceg nak 

helyet. Ennek az öttagu államtanács- 
nak jogában lesz az uralkodó helyett 
intézkedni a következők kivételével: 

Nem oszlathatja fel a parlamentet, 

hnem oszlathat fel ezredeket és nem 

ajándékozhat kitüntetéseket. 

REYNAUD BESZÁMOLÓJA 
A KAMARA PÉNZÜGYI 
BIZOTTSÁGA ELŐTT 

(PARIS.J Reynaud pénzügyminiszter 
tegnap tartotta meg beszámolóját a 

kamara pénzügyi bizottsága előtt és 

vázolta az ország pénzügyi helyzetét. 

Amint a jelentésből kiderült. az ország 

pénzügyi helyzete az utóbbi 3 hónap 

alatt örvendetesen javult és igy a leg- 

jobb reményre van kilátás. 

CÁFOLJÁK A SZERBE-HORVÁT 
MEGEGYEZÉS VÉGLEGES 
VISSZAUTASITÁSÁNAK 
HIRÉT é 

(BELGRÁD,) Belgrádi hivatalos kö- 

rök erélyesen cáfolják azt a zágrábi 

hiradást. amely szerint a Cvetkovics- 

Macsek dr. által kötött szerb-horvát 

videbb időn belül a való tényállásról 
hivatalos jelentés fog megjelenni. 

PÜNKÖSDKÖR LESZNEK A 

(BUDAPEST.) A magyar képviselő- 
választásokat pünkösd első és második 
napján (május 28-29.) fogják megtar- 
tani, mig a pótválasztásokra a követ- 
kező vasárnapra ker" sor. 

MÉG MINDIG JALÁLGATJÁK 
ErvINov TÁVOZÁSÁNAK 

(LONDON) Litvinov távozása még 
mindig nagy fejtörést okoz a sajtónak. 
A legjobboldalibb lapoktól elkezdve a 
szélső baloldaliakig, mindegyik ujság 
meglepetve áll a tény előtt. yre 
Moszkvából még egyre késik a magya- 
rázat. A Times azt irja, hogy 

a brit kormánynak most fokozott 
elővigyázatot kell tanusitania, 
mert vannak európai szövetségesei, 
amelyek nem kivánják az együtt- 
működést a szovjettel. Látvinav 
távozása és Molotov külügyi nép: 
biztossá történt kinevezése bizo- 
nyára még jobban megerősítik őket 
ezen elhatározásukban, mert mást, 
mint bizalmatlanságot, nem kelt- 
hetnek a gyakori és megmagyará- 
zatlan, állandó személi változá: 

A News Chronicle és a Daily Herald 
(baloldaliak) azt irják. hogy 
nehéz lenne megállapitani Litvi- 
nov menesztésének okát akkor, 
amikor a Moszkvára nézve legfon- 
tosabb tárgyalások középpontjában 
állott. Ez csak ellenszenvet kelt- 
hetett a brit és francia közvéle- 
ményben, amely már akkor is cso- 
dálkozott, amikor " meszkvai ha- 

Csáky beszéde a 

(RÓMA.) Az olasz és német sajtó 
foglalkozik Csáky magyar külügymi- 
niszter beszédének Romániára és Jugo 
szláviára vonatkozó részével, felemlit- 
ve, hogy Magyarország Jugoszláviával 
barátságot, Romániával pedig józan 

szerint a tengelyhatalmak békepoliti- 
kájának keretei között megegyezést 
igyekszik teremteni Romániával és 
Jugoszláviával. 

DURCSÁNSZKY SAJTÓ- 
NYILATKOZATA 

(POZSONY.) Durcsánszky külügymi- 
niszter sajtónyilatkozatot adott. Kije- 
lentette, hogy Szlovákia Németország- 
gal jóviszonyban van, a lengyel-szlo- 
vák kapcsolatok és barátságok 
országgal azonban, Kárpátalja meg- 
szállása következtében a keleti határ- 
vonal miatt nézeteltérései támadtak és 
ez megakasztotta a jóviszony kitfej- 
ljödését. 

FELOSZLATJÁK A MAGYAR 
SZOCIÁLDEMOKRATA 
PÁRTOT? 

(BUDAPEST.) A Pesti Ujság és a 
Népszava cimü lapok között éles sajtó- 
harc folyt le, amelyre válaszolva a 
Pesti Ujság közölte, hogy poli- 
z körök befejezett énynek tartiák 
tegnap is erősitették a magyar- 

országi ezocdldemokrata párt feloszla- 
tásának hirétt 
A TENGELYHATALMAK KA- 
TONAI SZÖVETSÉGE 

(PARIS.) A Figaro cimü lap tokiói 
jelentése szerint a Mikadó jóváhagyta 
a német-olasz-japán szövetség tervét. 
A szövetség csak akkor lenne esedékes, 
ha a szovjet a szövetséget kötő álla- 
mok valamelyike ellen támadást in- 
tézne. 

MUSSOLINI DANZIGI 
TERVEZETE 

(LONDON.) A lengyel külügyminisz- 
ternek Danzigra vonatkozó kijelenté- 
seivel egyidejüleg a Daily Mail római 
értesülése alapján azt a feltünő hirt 
közli, hogy Mussolini tervet készitett 
arra nézve, hogy Danzig uj alkotmányt 
kapjon. Ennek alapján egyrészt a né- 
met fennhatóságot biztosítsák, máls- 

részt a lengyelek danzigi kereskedelmi 

és gazdasági érdekeit is megvédel- 
mezzék. A tervezet hir szerint Gdynia 
kérdésére is kiteérjed, A Duce terveze- 

megállapodást véglegesen visszautasi- 

fóttálk vokna és közlne. be a legrö- 
tet - amint az angol lap jelenti - 
Ciano a szorabati talállzazó alkalmáva

l 

lyüket a maga 

megértést kiván létrehozni. A német 
sajtó szintén felemliti hogy Csáky 

tóságok kitértek Angolia számára 
a feleletadás elől a szovjet haderő 
létszámára és felszerelésére vonat- 

kozólazz 
A Manchester Guardian előre fisvel- 
mezteti olvasóit, hogy ne táplálianak 

tulságos reményeket a brit-orosz meg- 
egyezésre vonatkozólag, A Star fel- 
hivja a konmányt arra, hogv kérjen 
felvilágositást Moszkvától a narvje- 
lentőségüű változásra vonatkozólag, 
mert ezt a közvélemény is eli 
Observer véleménye az, t 
távozása ha nem is tette lehetetlenné 
a tervezett s me, ését, de 

Maisky szovjet megbizott tegnap fel- 
kereste Halifax külügyminisztert, aki- 
vel hosszasabban tárgyalt: 

RÉGI HIVATALNOKOKAT A 
KÜLÜGYI NÉPBIZTOSSÁG- 

(VARSÓ) Len el lapok 

" 

foglalta hívatalát. Első rendelkezése az 
volt, hogy a népbiztosságtól elbocsáj- 
totta az összes hivatalnokokat és he 

embereivel tölti be. 
Jelentős személyi változás készül a 
diplomáciai karban is. Hir szerint fel- 
cserélik a nagyköveteket is és itt első- 
sorban Suritz és Maisky neve került, 
mint felváltandó előtérbe. Általában 
nem tartják valószinünek, hogy Litvi- 
novot tegyék meg washingtoni megbi: 
zottnak, mert most már bizonyossá 
vált, hogy személyében tették felelőssé 
a szovjet diplomácia sorozatos veresé- 
aelért és ezért kegyvesztett lett § 

sajtó tükrében 
terjeszti Ribbentrop elé. Ciano és Rib- 
bentrop találkozójának Beck beszéde 
után különösen nagy jelentőséget tulaj 
donitanak. Ezek a megbeszélések Mi- 
lánóban tognak ma megkezdődnii 

LENGYEL VÁLASZ A BERLINI 
EMLEKIRArRaa;:;: 

(VARSÓ.) (Rador.:) A lengyel kor- 
mány tegnap Berlinben átadatta 
Weissaecker külügyi államtitkárnak a 
német emlékiratra adott választ. A 
lengyel jegyzék kijelenti, hogy az 1934. 
évi lengyel-német megegyezés nem 
teszi lehetővé a két ország kapcsola- 
tainak erőszakos megszakitását és a 
vitás kérdéselk tekintetében a kellő 
megértés utján való szabályozás elvét 
érvényesiti szabad tárgyalások által. 
A lengyel kormány nem találja meg-: 
érthetőnek kellő mértékben Berlin lé- 
pését, amikor Danzig kérdését illetően 
az őszinte megbeszélések utja nyitva 
áll. Az 19838. sSzeptemberi események 
után a birodalom előterjesztéseket tett 
Lengyelországnak Danzig kérdésére és 
a birodalmat és Keletporoszországot 
összekötő átmenő vasutvonalak é- 
ben. Március 1-án a lengyel nány 
irásbeli ajánlatot tett a német kor- 
mánynak a következő elvek alapján: 

1. Lengyelország javasolta Danzig 
város létezésének garantálását a két or- 
szág részéről, belső teljes szabadsága 
és a lengyel jogok tiszteletben tartása 
mellett. A lengyel kormány hajlandó 
megvizsgálni a Harmadik Birodalom- 
mal együtt azokat a természetszerü 
intézkedéseket, amelyek egyszerüsitik 
és megkönnyitik a vasuti és tranzitó 
forgalmat és a személyi közlekedést, 
anélkül, hogy felségjogáról lemonda- 
na. A lengyel kormány leszögezte, 
hogy a pomerániai - közlekedési utak 
tekintetében álláspontjának kialaku- 
lása a Danzig kérdésében elfoglalt né- 
met állásponttól függ. Választ azonban 
jegyzékére egy hónap alatt sem ka- 
pott. Április 28-én elhangzott Hitler 
kancellár beszéde és Lengyelország 
német jegyzéket kapott, amely ellen- 
javaslatok helyett egyszerüen vissza- 
utasitja a tárgyalások lehetőségét. Pe- 
dig ezek a tárgyalások Lengyelország- 
ra nézve életbevágóan fontosak és az 
1934. évi megegyezés értelmében teljes 
mértékben lehetségesek. A lengyel 
kormány nincs abban a helyzetben, 
hogy lemondjon a Szlovákia függet- 

kormányt az 1934. évi 

vezés m nyel. Néme 
nagymértékben késlelteti azt. 

lenségére vonatkozó közös muadauar- 

igényléséről. 
Nehéz elképzelni, hogy ez a biztositék 
összeegyezhetetlen volna a német ka- 

lengyel-német garancia 

tonai és políitikai protektorátusnak 
Szlovákia feletti helyzetével. 2. A len- 
gyel kormány nem követheti a német 

egyezmény 
olyan értelmezésében, amely esetleg 
függetlenségét veszélyeztetheiti. Len- 
gyelország a kölcsönösség elvét vallja 
és leszögezi, hogy alaptalanok azok a 
feltételezések, mintha az angol-lengyel 
kölcsönös megsegitési egyezmény ellen 
tétben állana az 1934. évi egyezmény 

tország hasonló természetü 
megegyezéseket létesitett Olaszország- 
gal és más államokkal. A lengyel- 
angol egyezmény csak kifejezett táma- 
dás esetére érvényes és csak abban az 
esetben, ha Németország mellőzné az 
1934. évi egyezmény megállapodásait 
Annál is inkább, mert Lengyelország 
tudatában van annak, hogy Keletpo- 
roszországban erőditések és helyőrség 
megerősitések folynak, amelyek Len: 
gyelország ellen szólanak. Végül Len- 
gyelország kijelenti, hogy teljes mér- 
ékben hajlandó az 1934. évi egyez 
mény tiszteletbentartása és a lengyel 
álláspont megfelelő honorálása melilet: 
a német kormánnyal felvenni az olyan 
tárgyalásokat, amelyek a vitás kérdé 
seket békés uton kivánják rendezni. 

MEGSZAKADTAK A SZERB- 
T HORVÁT TÁRGYALÁSOK 

(Belgrád.) Macsek lapja szerint a 
szerb-horvát tárgyalások tulajdonkép- 
pen megszakadottaknak tekinthetők. A 
Czwetkovics kormány sorsa pillanat- 
nyilag bizonytalanná vált. Sokaát beszél 
nek egy esetleges Korosec kormány 
megalakitásáról, de általában ugy 
vélik, hogy a helyzetben Pál jugoszláv 
ré, ceg Rómából való visszatéré- 
séig nem lesz döntő fordulat. 

KÖZELEDÉS BERLIN ÉéS 
VARSÓ KÖZÖTT 

(VARSÓ) (Rador. Moltke német kö- 
vet egyhónapi távollét után visszatért 
állomáshelyére. Ebből a tényből arra 
következtetnek, hogy Lengyelország és 

(PÁRIS.) A Daily Express szerint a 
francia vezérkar megkezdte az egymil- 
liós tartalékos hadsereg részleges le- 
szerelését, amelyet a Maginot-vonal 
megerősitésére hivtak be. Az intézke- 
dés azt mutatja, hogy Franciaország 
nem tart közvetlen támadástól ezen a 
téren, de határainak védelmét a többi 
pontokan változatlanul fenntartják. 

BEFEJEZTE RÓMAI MEGBE- 

GYAR KERESKEDELMI 

(RÓMA.) Kunder Antal magyar ke- 
reskedelemügyi miniszter befejezte tár 
gyalásait és tegnap este visszautazott 
Budapestre. A kiadott jelentés szerint 
a megbeszélések teljes eredménnyel 

Németország között mégis tárgyalások 

Rádió 

VASÁRNAP, MAJUS 7. 

BUCURESII: a30: Regegli müsor. 945: 
Istentisztelet 11.15: Szinfónikus hangver- 
seny. 13.15: Időjelzés, sporthirek. 13.20: 
Szórakoztató zene, hanglemezek. 14.105 Hi 
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.05: Jon Manu 
vidán negyedórája, 15.20: Falu órája. 16.30 
A román jugoszláv válogatott mérkőzés 
nek helyszini közvetitése. 18.45: Időjelzés. 
16.47: Tánclemezek. 18: Orvosi krónika. 
19.15: Al. Alger énekel. 19 40: Táneleme- 
zek, 19.58: Sporthirek, 20 Operettrészletek. 
Hanglemezek. 21: V. I. Popa „Ciuca" címü 
hangjáték 22. 22. 15: Balalajka 
zenekar. 22,.40: Vanja Lekcsinko és E. Bu- 
sudoceanu hangversenye. 23: Hirek. 23.15: 
Hanglemezek. 

BUDAPEST I 9 Hanglemezek. 9.45: E 
rek 10. Rádióüzenetek a Vásárbói. i1. 
Ref, istentisztelet. 12: Róm. kath. isten- 
tisztelet. 13.20: Időjelzés. 13.30: Rádió- 
üzenet. 14 30: Operaház zenekara. 15: Fel- 
olvasás. 15.15: Cigányzene, 16: Kertészeti 
előadások. 16.45: Helyszini közvetités a vi 
torlázó cserkészekről. 19.20: Dalegyelet. 20: 
Előadás 21.10: Hangjáték. 22.40: Hirek. 23: 



(SANTANDER.) Santanderben vizrebo- 
csájtották a nemzeti spanyol uralom óta 
épült első hadihajót. 
(BENGHAZI.) Brauschitsch német had- 

seregfőparancsnok tegnap Pariani tábor- 
nok, olasz vezérkari főnök kiséretében visz 
szarepült Tripoliszba, ahol a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozott a látottak felett. 
(BERLIN.) A kormány legujabb rende- 

lete értelmében zsidók ezuttal csak zsid 
tulajdonban lévő házakban lakhatnak, 
vagy, ha erre a célra nem állana elegendő 
ingatlan rendelkezésre, ugy a hatóságok 
által kijelölt lakhelyeken. 
(LONDON.) Jarnowban két bombarob- 

banás történt, amelyeknek egy halálos ál 
dozatuk is volt. 
(GENOVA.) Nyugat-Riviéra felett heves 

vihar vonult végig, amely messze bekorbá 
csolta a partokra a tengert 30 ezer négy- 
zetméter terület elpusztult és a kár több, 
mint félmillió lira. 
(BERLIN.) Az uj közlekedési rendelet 

értelmében mezei, vagy mnem kiépitett 
utakon a legnagyobb gyorsaság autók szá 
mára 60 kilométer, a müutakon 100 kilo- 
méter és városokban 40 kilométer lehet 
óránként. 
(PRÁGA.) A cseh kormány tegnap tar- 

totta meg első minisztertanácsát, amely- 
ben a jövőbeni teendőket beszélte meg. 
(KAUNAS,) A litván fővárosban nagy 

zsidóeillenes tüntetés zajlott le, amelynek 
során több járókelőt sulyosan bántalmaz- 
tak és számos zsidó üzlet ablakait betör- 
ték. 
(WASHINGTON.) A barnaszénbánya vi- 

dék sztrájkoló munkásai és a munkaadók 
között még nem sikerült létrehozni a 
megegyezést. Tegnap a sztrájkolók száma 
elérte a 450 ezret. Több helyen összetüzés 
is történt. 

(KASSEL) Befejezést nyertek a német- 
olasz kereskedelmi és ipari tárgyalások. 
(AMSZTERDAM.) Megkezdődtek a hol- 

land-német árucsere forgalmi és fizetési 
megbeszélések. 
............ 

Hibővitk a lombi égermek- 
nyaralót 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A város lom- 
bi birtokán ebben az évben is megnyi- 
lik a gyermekek nyári paradicsoma! 
Immár hatéves mutra tekinthet visz- 
Sza a gyermeknyaralótelep, amely sok 
fejlődésben visszamaradt, beteg gyer- 
meknek adta vissza egészségét. A gyer 
meknyaralón már folynak az előkészi- 
tő munkálatok a gyermekek fogadásá- 
ra, mert nehány hét mulva bezárják 
kapuikat az iskolák és kezdődik a nya- 
ralás. A város lombi telepét szorgos 
munkáskezek rendezik, bővitik. Ebben 
az évben már sokkal több gyermeket 
fogad be a nyaraló, mint az előző évek 
ben. Florian Traian tanár a gyermek- 
nyaraló lelkes és önzetlen vezetője 
annyi szivvel és szeretettel késziti elő 
a gyermekek nyári boldogságát. Játé- 
kokat szerez, már szaladgál a nyaraló 
élelmiszerszükségletei után. Minden 
igyekvése az, hogy a szegény kis em- 
berek ványadtestü palántál e, é- 
gesen, piros arccal, boldog emlékekkel 
térjenek haza a gondtalan nyaralás 
után a szülői otthonba. 

- ELFOGTÁK A FEKETE-TEN- 
GEREN TÖRTÉNT BÜNTÉNY TET- 
TESEIT, Bukarestből jelentik: Jelen- 
tettük, hogy a Fekete-tenger partvli- 
dékein egy bárkán egy halott és egy 
életveszélyes sebesült eszméletlen álla- 
potban levő férfire bukkantak. A bün- 
tény tetteseit most Tuzla községben 
Marin Juga házában elfogták Hapt 
Wilhelm és Cocis Ludovic carasmegyei 
Borsa Románá községbeli lakosok sze- 
mélyében, mig a velük együtt levő 
asszony neve Leopoldina Ludovic a 
temesmegyei Merisoara községből szár- 
mazik. A bünösöket megláncolva vit- 
ték a csendőrségre, majd átkisérték a 
constantai ügyészségre. Kihallgatásuk 
alkalmával bevallották, hogy felbé- 
relték Alexandru Lungu és Costea 

Pastamian motorosokat, hogy vigyék 

őket tengeri kirándulásra. Utközben 
megállottak és egy vendéglőben iddo- 

gáltak, majd folytatni akarták utjukat, 

de a bárkások nem voltak erre haj- 

landók, mire dühükben Lungut halál- 
ra sebesitették, Pastamiant pedig élet- 
veszélyesen. A büntény ügyében még 

folyik a vizsgálat. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az igazság- 
ügyi palotában a legkülönbözőbb tár- 
sadalmi osztályokhoz tartozó szemé- 
lyek fordulnak meg ügyes-bajos dol- 
gaikban igazságot keresve, vélt, vagy 
ténylegessérelmekre orvoslást igényei- 
ve. Kaleidoszkópszerü gyorsalsággal 
peregnek a tárgyalások egyes fejezetei. 
Különösen a II. Károly királyról elne- 
vezett uj büntetőtörvénykönyv rendel- 
kezései értelmében létesitett bünügyi 
tábla előtt kerülnek érdekes esetek 
felszinre, amelyek alkalmat adnak a 
védőügyvédek jogi felkészültségének 
csillogtatására, de annak bizonyitására 
is, hogy a bünügyi tábla birái hivatá- 
suk magaslatán állanak és nemcsak 
alapos ismerői a törvény előirásainak, 
de megértő mérlegeléssel eljáró, meleg 
szivü emberek is... 

1 Az orvos, akit gyujtogatással 
ad2 vádolnak 
BDr. Cornel Pop, a kolozsmegyei Nagy 
almás község járási orvosa áll a bü- 
ügyi tábla dr. Dunca Gerő elnöklete 
alatt müködő tanácsa előtt. Azzal vá- 
dolják, hogy gyujtogatott, illetve gon- 
datlansága következtében leégett Bu- 
nea Petru községi gazdálkodó háza, 
amelyben az orvos lakást bérelt. A tör- 
vényszék gondatlanságból okozott gyuj 
togatásért 2000 lej pénzbirságra itélte 
és 17.000 lej anyagi kár megtéritésére 
köteleztee Az orvos a bünügyi tábla 
tanácsa előtt előadta, hogy dsikorgó 
téli hidegben, december hónapban tá- 
vozott el a kora déli órákban lakásá- 
ról, a tüzre nem is tett fát és elment 
a községházára, hogy napi postáját át- 
vegye. Orvosi teendőinek ellátása hosz 
szu időt vett igénybe, csak késő este 
tért haza és ekkor megdöbbenve érte- 
sült arról, hogy a ház, amelyben la- 
kást bérelt, porrá égett. Nem érzi ma- 
gát bünösnek, felmentését kéri. A vád 
é. annak következényei alól. Iepure 
ügyész mérsékelthangu vádbeszéde 
után a károsultnak a képviseletében 
dr. Bratu Dumitru ügyvéd, mint a ma- 
gánvád képviselője, kifejtette, hogy ha 
a gyujtogatásban ténylegesen nem is 
hibás az orvos, de gondatlanul járt el, 
amikor a lakásból való távozásakor 
nem győződött meg arról, hogy az 
égő kályhából nem pattanhat ki szik- 
ra és ezért legalább a kártérités meg- 
fizetésére kérte kötelezni, mert Bunea 
Petru gazdálkodó Gemmiesetre Sem le- 
het a tüzeset szenvedő áldozata. A 
bünügyi tábla salamoni itéletet hozott: 
helybenhagyta a törvényszéknek a 
pénzbirságra vonatkozó részét, az ité- 
let végrehajtását azonban három évre 
felfüggesztette, viszont kötelezte dr. 

Dercó az idazságszolgáltatás 
filmje a bünücui tábla 
tanácsánál 

fletsorsok íragédiai a Justtta Istemasszonua előtt 

Pop Cornel orvost, hogy a tüzkárosult 

házigazdának 8500 lej kártéritést fizes 
sen. Az itéletben mindkét fél megnyu- 
godott. 

Aki nem hivatásos bábaasszony, 
mégis elitélték magzatelhajtásért 

Chis Susana, a kolozsvármegyei 
Katona községben lakó alsszony a kö- 
vetkező vádlott. A törvényszék 3 hó- 
napi fogházbüntetésre és politikai jo- 
gainak öt évre való felfüggesztésére 
itélte, mert tiltott mütétet hajtott vég- 
re Deák Mária asszonyon. A vádlott 
előadta, hogy ő hivatásos, képzett szü- 
lésznő, de már hosszu évek óta nem 
folytat gyakorlatot. A falusi asszonyok 

gyakran kérték és kérik tanácsát, Deák 
Máriának is csak tanácsot adott, de a 
bünjelként lefoglalt törött müszerek- 
kel nem avatkozott be. A bünügyi táp- 
la a tanuvallomások átvizsgálálsa után 
megerősitette a törvényszék marasz- 
taló itéletét, amely ellen Chis Susana 
felfolyamodást jelentett be a Semmitő- 

székhez. 
Hatgyermekes családapa, mint 
félkezü vádlott 

II. 

.
 

(BUCURESTI.) (Rador.) Öfelsége II. 

Károly király tegnap résztvett a 

„Könyvhét" ünnepélyes megnyitásán. 

Az ünnepségen megjelentek a kor- 

mány tagjai, valamint számos intelek- 

tuális és irodalmi előkelőség. Az ün- 
nepségen Petre Andrei nemzetnevelés- 

ügyi miniszter is beszédet mondott, 

majd Öfelsége II. Károly király tar- 
tott beszédet. Az uralkodó szavaiban a 
könyv fontosságára mutatott rá és fel- 
hivta az értelmiségi köröket, valamint 
az olvasókat, hogy támogassák lelkileg 

és anyagilag az irodalmat. Beszéltek 

még Motru, Goroveiu, Joanitza, Csu- 

deescu és mások. 
HÉTEZER LEJ A GABONA- 

KIVITELI PRÉMIUM 

(BUCURESTI.) (Rador.) Miniszter- 
tanácsi határozat értelmében a gabona- 
kiviteli prémiumot május 9 és junius 
9-ike közöti időre vagononként 7000 

lejben állapitották meg. 
SOROZATOS ÜNNEPSÉGEK 

(BUCURESTI.) (Rador.) A lapok 
most közlik a királyi palota előtti té- 

A Kolozsvári 

Selefon Sársaság 
a Részütékeket május 30-ig dijmen- 
tesen szeneli fel. A Reveskedőknél 

letállitott telefonek dijait a beszél-: 
őéé 

: 

Jonas Constantin, az alsófehérme- 

gyei Vingard községben lakó földmü- 
ves a következő vádlott. A törvényszék 
3 hónapi elzárásra itélte, mert bebizo- 
nyitottnak vette, hogy egyik gazdatár- 
sától két zsák csöves kukoricát lopott 
el és ezt meg is találták lakásán. A fe- 
lebbezési tárgyaláls során dr. Ciugu- 
deanu Marius védőügyvéd rámutatott 
arra, hogy a vádlott béna, félkarja tel- 
jesen hiányzik, hatgyermekes család- 
apa, aki alkalmi üzletekből tenge'i éle 
tét és gondoskodik nagytagu családjá- 
nak eltartásáról. Ennek a körülmény- 
nek figyelembevételét kérte. Iepure 
ügyész a lopást bebizonyitottnak lát- 
ta és a marasztaló itélet jóváhagyását 
kérte. Azzalaz idokolással, hogy a két 
zsák tengerit a falusi gazda lakásán 
találták meg. A védőügyvéd talpraeset 
ten replikázott: 

- Akét zsák tengerit a vádlott 
egyik fia találta. Ez a körülmény kitü- 
nik a periratokból. A vádlottnak nyolc 
napi idő állott rendelkezésére, hogy a 
talált tárgyat beszolgáltassa a csend- 
őrségnek, vagy a községházának. Lo- 
pás tehát nem történt, sőt mulasztás 
sem, mert a nyolcnapos beszolgáltatá- 
si határidő még nem járt le, amikor a 
hatósági közegek a két zsák kukoricát 
elvitték. 

A bünügyi tábla beigazoltnak vette 
a védelem álláspontját és megváltoz- 
tatta a gyulafehérvári törvényszék 
itéletét és a vádlottat felmentette a vád 
és annak következményei alól. 

éei 

Nagy Lajos. 
... 

Károlu királu őlelsége a Könyvhé 
megnyitásakor az irodalom pártolá- 

sára hivta icl a közvéleményt 
Sorozatos nasyszabásu ünnepségekre készül 

az ország népe 
ren leleplezendő diszes emlékmüű ün- 
nepségeinek programját. Délelőtt 11 
órakor istentisztelet lesz, amelyet Ni- 
codim moldovai metropolita végez Őfel 
sége II. Károly király, Mihály nagy- 
vajda és az udvartartás tagjai, vala- 
mint az előkelőségek jelenlétében. 11 
óra 11 perckor lesz a királyszobrok le- 
leplezése, amikor is Calinescu minisz- 
terelnök tart ünnepi beszédet. 11 óra 
20 perckor felvonulnak a csapatok és 
a Nemzeti Ujjászületés Frontjának 
szervezetei. 
Május 9-én egyébként a bucurestii 

hatóságok munkaszünetet tartanak, az 
üzletek pedig zárnak. 
A restauráció alkalmából minden 

évben össze szokták foglalni a kor- 
mány gazdasági tevékenységét. Tekin- 
tettel erre, tegnap Calinescu miniszter 
elnök elnökletével minisztertanács volt 
amelyen a kormány tagjai beszámol- 
tak különleges tevékenységükről és e 
munkásságot majd összefoglalva tárják 
a nyilvánosság elé. 
Az Országőr Szervezet nagyban ké- 

szül a junius 8-iki ünnepségekre, ame- 
lyeket az előző évhez viszonyitva még 
nagyobb fénnyel akarnak megrendez- 
ni. Az ünnepségeken az összes ország- 
részek szervezetei felvonulnak jelleg- 
zetes népszokásaikkal és népviseletük- 
kel. Ezzel kapcdsolatosan az Országőr 
Szervezet Sidorovici őrnagy, főparancs 
nok elnökletével a vezetőség nagyfon- 
tosságu megbeszélést tartott és utasi- 
tásokat adott az alárendelt szervezetek 
részére. 

A NEMZETVÉDELMI AlAP 
CSEKKSZÁMLÁJA 

(BUCURESTI) (Rador.) A' miniszter- 
elnökség közhirré teszi, hogy a nemzet 
védelmi és hadsereg fejlesztési alapon 
történő mindennemü összeg befizeté- 
sSek a Banca Natjonalánál, a fiókjainál 
a Con. F. 202. folyószámlára eszköz- 
lendő. 

- A munkaügyi miniszter rendele- 
te. A munkaügyi miniszter a munka- 
kamaráknak erélyes utasitásokat adott 
arra nézve, hogy ellenőrizzék, misze- 
rint a munkaadók alkalmazottaiktól 
netagadhassák meg a nyári szabadsá- 
got azon a cimen, hogy koncentrációra 
voltak behiva. 



a japánit pillantotta meg Varsay. Mel- 

HALANDO 
IRTA: FORSTER GYORGY 

(30.) 

Intett a sárgának i(s mind a ketten 
eltüntek a sátor függönye mögött. 
Varsayt a segédtiszt intésére két har- 
cos emelte le az autóról. Először össze- 
kötötték a karjait, azután leszedették 
lábáról a bilincseket, majd lökdösve a 
sátor felé vezették s leültették egy fél- 
homályos, de kellemesen hüvös előszo- 
bafélében. 

Sötét estig ült a puszta földön; kar- 
távolságnyira mellette mindkét olda- 
lon egy-egy régimódi Mauser-puskáts 
benszülött őrszem ült. Varsay a fáradt- 
ságtól már-már bóbiskolni kezdett, 
amikor égő lámpát hordozó harcos lé- 
pett be s mögötte megjelent a bricsesz 
nadrágos Gegédtiszt is. 
A tisz odaszólt valamit az őröknek. 

Azok erélyes rugásokkal adták tudtára 
a magyarnak, hogy itt az ideje: indulni 
kel, a Nagy Ur, a ras elé. 

Néhány mécsessel világitott szoba- 
félén haladtak keresztül: mindegyik- 
ben hevert, ült vagy aludt egy-egy 
abesszin törzstiszt s ezért a levegőtlen 
helyiségekben émelyitő büz uralkodott. 
Talán a negyedik szobában, amelyet 

két actylénlámpa világitott meg tür- 
hetően, alacsony asztal mellett Ilset s 

lettük, a főhelyen, fekete körszakállas 
marcona kinézésü, harminc év körüli 
férfi ült. Arca minden vadsága ellené- 
re sem volt csunya: mélyenfekvő fe- 
kete szemei azonban nem sok jót igé- 
rően csillantak a belépőre. 
Varsayt az asztal elé vezették, a két 

őr azonban a háta mögött maradt. 
Ras Gondhar hosszasan nézte a fog- 

lyot. 
Végre megszólalt, feltünően tiszta 

angolsággal, amelyen azonban érzett a 
lágy, franciásan hangzó kiejtésmód: 
= Te tetted tönkre a számomra kül- 

dött fegyvereket...? 
- Én. 
- Miért tetted...? 
- Mert az embereid egy ártatlan 

olaszt megöltek miatta s engem is 
csak a szerencse mentett meg előlük. 
- De te akkor is a nyomában ma- 

radtál a szőke asszonynak, amikor már 
a fegyverek tönkrementek. 
- Igen, mert akkor még egy fran- 

cia szállitmányozó meggyilkolásán fá- 
radozott. 

Valamennyien ellenségeink vol- 
tak- csattant a Ras hangja. 
Varsay vállat vont és nyugodtan 

felelt: 
Én is az ellenségeit közés tarto- 

zom. 
- Meghalsz. 
- Tudom. 
Gondhar intett a fegyvereseknek: 
- Kössétek ki a fal tövébe. 
Varsay torka elszorult, amikor ész- 

revette, hogy a Ras szavaira Ilse arca 

megvonaglik. Ez a parancs olyan válo- 

gatott kinzást jelenthetett, hogy még 
3 szőke fenevadban is megmozditotta a 
fehér faj kitéphetetlen emberiességét- 
Sok ideje azonban nem maradt a 

gondolkodásra: két harcos megragadta 
s már vezették is kifelé a sátorból, 
A tábor törzsétől körülbelül egy kiló 

méternyire különösszinü téglákból ösz 
Gzerőtt omladék fal emelkedett. Rég el- 

pusztult erőditmény szomoru emléke 

lehetett, amelyet az abesszin törzsek 
évszázadok óta kivégzőhelynek hasz- 

náltak. 
Varsay Sándornak erről természete- 

sen fogalma sem volt: nyugalmat erő- 

szakolvamagára, lépkedett őrei között, 

amig meg mem állitották közvetlenül a 

fal Szomszédságában. Ötven-hatvan 
lépés távolságban pár tucat harcos he- 

lyezkedett el, akik gyönyörködni jöt- 

tek az idegen kinjaiban, vagy a Ras 

parancsa állitotta őket ide, hogy őriz- 

(BUKAREST.) Rekordszámu közönség 
előtt pénteken kezdődött meg a román- 

magyar Davis Cup mérkőzés Az első ver- 
senynapon a két egyes mérkőzést bonyo- 

Htották le. Gábory kitünő játékkal 4.6, 
4:6, 6:4, 6:2, 1:0 arányban biztosan verte 

Schmidt brassól versenyzőt. A Caralulis- 
Asbóth mérkőzést öt szett után az esőzés 

miatt félbeszakitották. A mérkőzés 6:1, 

rEsrEDzESs 
1:0-ra vezet a magyar DC.csapat 

Románia ellen 
3:6, 9:7, 8:10 arányban Caralulis javára 
Ma délután a páros mérkőzést játszák 

le. A Dallos-Csikós magyar pár a Sch- 
midt-Caralulis román kettős ellen kerül 
szembe. Előzőleg a tegnap félbemaradt Ca 
ralulis-Asbóth mérkőzést fejezik be. 
Sportkörökben biztosra veszik a magyar 

teniszezők győzelmét, miután az első ver- 
senynap után 1:0-ra vezetnek, 

GYyÖZ-E A ROMÁN VALOGATOTT A 
A JUGOSZLÁVOK ELLEN? Bukarestből 
jelentik: A nemzetközi labdarugóélet ér- 
dekes eseménye lesz vasárnap Bukarest- 
ben a román-jugeszláv válogatott mérkő- 
zés, amely iránt a fővárosban óriási ér- 
deklődés nyilvánul meg. Győöz-e a román 
válogatott a jugoszlávok ellen? Ez a kér- 
dés izgatja most a romániai sportközvéle 
ményt. A román válogatott a Kispest el- 
leni szereplésével nem váltotta be a hozzá 
füzött reményeket, mindazonáltal Buka- 
restben bizakodással néznek a mérkőzés 
kimenetele elé. A két csapat összeállitása 
a következő leszz ROMÁNIA: Pavlovics 
(Ripensia) - Bürger (Ripensia), Sfera 
(Venus) - Vintila (Rapid), Fieraru (Venus), 
Demetrovics (Venus) - Orza (Venus), Plo 
esteanu (Venus), Barátky (Rapid), Bodola 
(Venus), Dobay (Ripensia) JUGOSZLA- 
VIA: Glasser - Milutin, Matosics - 
Bozega, Lehner, Matosics II - Sipos, Vu- 
jadinovics, Lesnic, Matosics II, Kokoto- 
vics. ' 

BARÁTKY BETEG - BODOLA A RO- 
MAN CSAPAT KÖZÉPCSATÁRA A JU- 
GOSZLÁVOK ELLEN. Bukarestből jelen- 
tik: Barátky, a román válogatott közép- 
csatára tegnap váratlanul gyomorégésben 
megbetegedett. Igy a jugoszlávok elleni 
román csapatban változás történt. Barát- 
ky helyett a balösszekötőnek jelölt Bodola 
fogja irányitani a csatársort. Balösszekö- 
tő a temesvári Marcu lesz. 

Ki vezeti az olasz-román válogatott 
labdarugémérkőzést. Bukarestből jelentik: 
A junius 1il-én Bukarestben sorrakerülő 
román-olasz válogatott mérkőzés vezeté- 
sére a román szövetség Capdeville fran- 
cia, Krist cseh és Pfützner német birókat 
ajánlotta az olaszoknak 

Elutazott a Victoria Ploestibe a Kispest 
elleni mérköőzésre. A' román belügyminisz- 
térium - mint elsőnek jelentettük - le- 
tiltotta a Kispest kolozsvári vendégszerep- 
lését. Megadta azonban az engedélyt a Vic 
toriának arra, hogya Kispest ellen terve- 
zett mérkőzését Ploestiben játsza le. A ko 
lozsvári csapat elfogadta a megoldási ja- 
vaslatot és ma reggel már elutazott Ploes- 
tibe, hogy lejátsza mérkőzését a kispestiek 
kel. A budapesti együttes szombaton a 
ploesti Tricolorral veszi fel a harcot. 

Kolozsvár vasárnapi főeseménye: Uni- 
versitatea -Monopol bajnoki mérkőzés. A 
Kispest vendégjátékának letiltása miatt 
Kolozsvár vasárnapi tőeseményévé a Mo- 
nopol-Universitatea ligabajnoki mérkőzés 
avanzsált. A marosvásárhelyi Monopol 
most játszik először Kolozsváron. A két 
küzdőfél összeállitása: Monopol: Milka - 
Zajzon, Tanase - Valis, Farkas, Boródy 
- Aszalcs, Nagy Karabás, Baskov, Zöl- 
di II. - Universitatea: Boros - Maghia- 
ru, Adoc - Domsa, Medrea II. Golub - 
Benkő, Paunescu, Wieser, Medrea III., 
Táranu. 

Budapesten tárgyal a középeurópai Ku- 
pa-bizottság. Budapestről jelentik: Vasár- 
nap ül össze a magyar fővárosban a Kö- 
zépeurópai Kupa-bizottság, hogy végleges 
döntést hozzon a KK további sorsára néz- 
ve A bizottság 2napig tanácskozik s ez- 
alatt megtárgyalják apolitikai események 
következtében előállott uj helyzetet és 
döntenek: melyik államokat vonják be 
véglegesen a klasszikus vándordijárt folyó 
küzdelmekbe. 

Sportorvosi ellenőrzés mellett készül- 
nek a magyar versenyzők az olimpiára. 
Budapestről jelentik: Az Országos Test- 
nevelési Tandos Muzsa Gyula dr. elmöklé- 
sével tartott ülésén Misángyi Ottó dr. be- 
számolt az olimpiai előkészületekről. Meg- 
emlitette, hogy a versenyzők a közeljövő- 
ben sportorvosi felügyelet mellett kezdik 
maumkájukat. Európábán eddig Finnország 
és Németország után Magyarország áldo- 

zott legtöbbet az olimpiai előkészületeknre. 
Misángyi dr. bejelentette azt is, hogy a 
bécsi nemzetközi főiskolás versenyekre, 
amelyre augusztusban kerül sor, a magyar 

zék a halálraszántat. 

(Folytatása következik) 
főiskolás versenyzőgárda teljes számban 

CGusti kormánybiztos 

Sársaság 
0 Az „Aurora" horgász sportegyesület 

vezetősége értesiti tagjait, miszerint a 
mai naptól kezdve az 1939-40. évre esedé 
kes halászat! illetékeket az egyesület hiva 
talos helyiségében, Str. Chinezul 2-a. sz. 
alatt lehet befizetni, 9-12 és délután 4-8 
óra között. Elnök: Ciurus lacob. 
0 A bukaresti magyarok majálisát má- 
jus 14-én (kedvezőtlen idő esetén junius 
4-én) evangélikus iskola és templom épi- 
tése javára az Andronache erdőben tart- 
ják. Nagyvonalu előkészületek történtek 
a 100 tagu rendezőbizottság részéről, 6-8 
ezer résztvevő ellátására és szórakoztatá- 
sára. Az erdei ünnepség reggel 7 órától 
a késő éjszakába nyulik Délelőtt fél 11 
órai kezdettel a szabadtéri jistentisztelet 
hangjait hangszóró szórja szét az erdő- 
ben Délben közös ebéd - bográcsgulyás, 
fatányéros és kürtőskaláccsal, - délután 
szabadtéri játékok és egyéb szórakozások. 
Az Andronache erdőben saját világitás ci- 
gány és dzsessz zenekar. Eljuthatunk a 
11-es villamossal és az 51-es autóbusszal, 
mely egészen az erdőig éjszaka is közle- 
kedik. Figyeljük a bukaresti rádió erre- 
vonatkozó esti hireit május 13-án. 
0 Felolvasó ülést rendez a Pázmány 

Társaság. Az Erdélyi Római Katholikus 
Népszövetség Pázmány Társasága május 
hó 8-án, hétfőn délután 6 órakor a Ly- 
ceum könyvtár termében felolvasó ülést 
rendez. A felolvasó ülés két szereplője az 
erdélyi tudományos és irodalmi élet neves 
képviselője: dr. Baráth Béla, teológiai ta- 
nár, a Pázmány Társaság rendes tagja, 
székfoglaló értekezletét fogja felolvasni. 
Cime: „Erdélyi ősnyomtatványok." A má 
sik előadó: Rass Károly nyug. főgimná- 
ziumi tanár, a Pázmány Társaság rendes 
tagja, ugyancsak székfoglaló értekezést 
fog felolvasni, amelynek cime: „Az állat 
az irodalomban." A magas szinvonalunak 
igérkező felolvasó-ülésre minden érdeklő- 
dőt tisztelettel meghív a Pázmány Tár 
ság elnöksége. 
Ő A kolozsvári belvárosi ref. iskola és 

a Leányszövetség templomi ünnepélye. A 
kolozsvári belvárosi vasárnapi iskolások 
és a Leányszövetség május 7-én d. u. 6 
órakor templomi ünepélyt rendeznek / 
műsor a következő: Előfohász. Gyülekeze- 
ti énekek: 221, 1.: Az Ur én nékem, Biblia 
olvasás: I. János 2, 1-11. Ima és Mi- 
atyánk. Vasárnapi iskolások éneke: A fény 
ben uszó. Ünnepi beszédet tart: Vásárhe- 
lyi János püspök. Az édesanyákat üdvöz- 
li: Dedetzky Éva vas. iskolás. Gyulai: 
Édes anyához. Éneklik: Endes Judit, Ta- 
más Gizella, Gáll Ilona és Zajzon Róza 
leánygimn, VII. o. t. Nits-Krizsovánsze: 
Mózes anyja. Előadja a vasárnapi iskolá- 
sok szavalókórusa, Szigethy F.:: Anyám- 
nak; Stoke-Nagy L, Az anyák imádsága. 
Szavalja: Veress Rózsika. Schubert: Him- 
nus. Énekli a Ref. Kollégium énekkara 
Tárcza Bertalan vezetésével. zZárószót 
mond: Zágony Erzsébet leányszövetségi 
vezető. Adakozásra való felhivás. Záró- 
ének: 270, 1.: Jézus ölében bizton. Áldás. 
Perselyes adományokat a szegénysorsu va 
sárnapi iskolai tanulók felsegélyezésére. 
köszönettel vesz a Rendezőség. 
...... 

- Felavatták a newyorki világkiál- 
litás román csarnokát. Newyorkból je- 
lentik: Tegnap avatták fel hivatalosan 
a newyorki nemzetközi világkiállitás 
román csarnokát. Az ünnepségen meg- 
jelentek Roosevelt elnök édesanyja, a 
román követ, Newyork polgármestere, 
a kiállitás elnöke és Sok más előkelő- 
ség. A kiállitálsi csarnok márványból 
készült és mellette román vendéglő is 
van. A megnyitás alkalmával Gusti 
kormánybiztos felolvasta Öfelsége II. 
Károly király táviratát, amelyben üd- 
vözli a kiállitás megnyitását. Majd 

avató beszédet 
tartott hangsulyozva, hogy a kiállitási 
csarnok Románia alkotó tevékenysé- 
gét van hivatva bemutatni az egyete- 

A gazdálkodónak azt az állitását, 

Tökéletes hatása miait 
legelismerőbben nuiiat- 
kozhalok a Gasíro-D 

guóéduszerrel.., 
irja nekünk Zamhoff Ottó földbirto- 
kos, Poiana BElenchi, (Ofic. Gálgáu, jud. 
Somes) f. évi október 10-iki Soraival, 
majd folytatja: 

„... nagyon kérem, Sziveskedjenek 
postafordultával egy üveg Gastro D.-t 
utánvéttel tuloldali cimre küldeni. 
Mint a multban, ugy most és ezentul 
is a legelismerőbben nyilatkozhatok az 
Ön gyégyszeréről, mert még minden 
esetben, kiknek ajánlottam, elérte a 
legtökéletesebb hatást. Kérem a kül- 
deményt lapom vétele után azonnal el- 
küldeni. Meleg üdvözlettel maradoc 
mindenkit tisztelő hive..." 

Gyomor és bélbetegiségekben szenve- 
dők nagy tömege fordul hozzánk nap- 
nap után hasonló köszönő és mások- 
nak ajánló leveleivel, akik a Gastro D. 
ma már közkincsé vált gyógyszernek 
köszönhetik egészségüket. 

Gastro D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy megrendel- 
hető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Cales 
Victoriei 124. 
............ 

Öngénüikos lett-e a szé- 
keluiöldi gozdálkodó fele 

dozaía 

(SFT GHEORGHE-SEPSISZENT- 
GYÖRGY.) Nicolae Vicmond a közeli 
Bisfalau községben lakó gazdálkodó 
bejelentette a rendőrségen, hogy fele- 
sége két napja nyomtalanul eltünt és 
holttestét a község határában levő kut- 
ban találta meg. A rendőrség a bejelen 
tés alapján meginditotta a vizsgálatot, 
amelyek során gyanusnak találta a 

hogy 
felesége valószinüleg öngyilkos lett. 
A holttestet kiemelték a kutból és a ha 
tósági orvosok a tüzetes vizsgálat s0- 
rán megállapíitották, hogy nem ön- 
gyilkosságról, hanem gyilkosságról 
van szó, amelyet valószinüleg maga a 
felesége eltünését bejelentő gazdálko- 
dó követett el. A hatósági orvoso 
ugyanis megállapitották azt, hogy A 
holttest tüdejében és gyomrában nem 
volt viz, ellenben jobb kezén négy 
mély késvágás, balkezén pedig két éles 
késtől származó seb van. Ez a körül- 
mény arra vall, hogy a szerencsétlen 
asszonyt előbb megölték és holttestét 
azután dobták a kutba. Ezt az orvosi 
megállapitást látszik igazolni az is, 
hogy a kut felé vezető uton bőséges 
vérnyomokat találtak, ellenben a kut 
káváján és kövezetén, valamint annak 
vizében nyoma sem volt a vérmarad- 
ványoknak. Az orvosi megállapitás éls 
a sulyos gyanuokok alapján a csend- 
őrség őrizetbe vette Nicolae Vicmond 
gazdálkodót, aki egyelőre tagadja, mint 
ha ő ölte volna meg feleségét. A nyo- 
mozás és a vizsgálat széle. körben fo- 
lyik. . 

sége, vara enukossát 

- MEGNYILT A ROMAÁN SZÉP- 
MÜVÉSZETI KI TÁS BRÜSSZEL 
BEN. Brüsszelben a szépmüvészeti pa 
lotában most nyilt meg a román szép- 
müvészeti kiállitás, amikor is megje- 
lentek Radulescu Mehedinti követ, Pon 
tus tábornok, a belga-roman társasá 
alelnöke, a diplomáciai testület több 
tagia és sok előkelőség. 



Csend az éterben. Hogy miért van 
csend? Csak azért, mert hajnali 4 órát 
mutat az időjelző és ilyenkor már a 
zugó-zengő, harsogó rádiók is elné- 
mulnak. Ilyenkor csönd és nyugalom 
borul reá az éterre, amelynek hullá- 
mait nem rezgetik és nem reszkettetik 

harsány jelszavak, rikoltó muzsikák, 
hanem átengedheti magát teljesen a 
békességnek. Ilyenkor a repülőgépek 
sem hasitják át a levegőt, vagy ha 
szállanak is a késő éjszakában. a re- 
pülőgépek csak utasokat visznek, a 
polgári élet célkitüzéseit szolgálják és 
nincs bennük semmi harci tevékeny 
ség. Csend van az éterben, mélységes, 
nagy, néma csend és ilyenkor az ember 
álmából felriadva különös hangulat- 
ban érzi magát. 
Mintha valami ismeretlen világba 

került volna, ahol nincs semmi rikoltó 
zaj, semmi süritő lárma, nem zugnak 
a harci repülőgépek, nem harsognak 
politikai jelszavak, csak csöndesség 
van és nyugalom. Mintha álomuilág- 
ban járna az ember. Pillanatra kiesnek 
tudatából az élet zür-zajos esemé- 
nyei, az örök tusakodások zsivajai, 

elernyednének a feszült idegek és a 
béke zsongitó áldása fogja körül. Ilyen- 

kor visszaálmodja magát a lélek azokba 
a boldog ősi időkbe, amikor az éter 
szüzi csendjében valóban csak békesség 

honolt és a levegő hullámait nem hasz- 
nálták fel arra, hogy annak szárnyain 
gyülöltségeket, 
szavakat röpitsenek tova. 
Milyen jó is az éter csöndessége 

ilyenkor, késő éjszakán. Milyen jó 
kipihentetni agyunkat, 
iramra beállitott szivünket, agyonhaj- 
szolt lelkünket a csöndesség hullám- 
verés-nélküli nyugalmában! Milyen jó 
az álom üditő békéjéből felébredve 
elgondolkozni a világ zajlásán és ma- 
gunkba szállva felidézni lelkünkben a 
csöndes, boldogitó napok nyugalmát, 
amikor nem tépnek ezerfelőlről a tör- 
ténelmi idők szörnyüséges megpróbál- 
tatásai, amikor az emberi életet és 
cselekvéseket csak a szeretet és az 
összetartozandóság érzéke irányitotta! 
Milyen jó volna, hogy ha ezek az idők, 
ha nem is állandósulhatnának életünk- 
ben, legalább olykor-olykor visszatér- 
nének és ugy simogatnák végig a lel- 
künket, minit áldó, anyai érintések! 
Talán feldult idegzetünk és meggyö- 

tört szivünk meg tudná találni azt a 

ma nyugtalanul keresett uj életütemet, 
azt a boldogulási lehetőséget, amely- 

nek megszületéséért ma ugy vajudik 

a világ és az emberiség, de ezideig nem 

tudta sehogyan fellelni. 
Csend van az éterben, 

néma, boldogitó csend. Azután sziréna- 

sip zugása hallszik. Robog valahol 

messze az uton végig egy gépkocsi. A 
„civilizáció áldásai" igy figyelmeztetik 
az embert, hogy ez a csönd és nyuga- 
lom valóban csak pillanatnyi és láto- 
másszerűen villantják fel a szem elé 
ujra azokat az ijesztő képeket, amelyek 
a technika szédületes fejlődése során 
nap-nap után egész testünket, lelkün- 

ket igénybe veszi: az örök életharcot, 

a megállás nélküli rohanást, a csend- 

nélküliséget és békenélküliséget. 

Ugy látszik, a mi századunk gyer- 

mekeinek minden látszatcsendben, pil: 

lanatnyi békén és megnyugváson tul 

valójában mégis csak ez jutott. Az 

örök zaj, az örök tülekedés, az örök 

birkózás az élettel és halállal. Csak az, 
fájdalmasan csak az. (t.) 

- szigoru intézkedések. Lausanne- 

ból jelenti a Rador: Azokat a SZerve- 

Zeteket, amelyek a zsidók bevándorlási 
ügyeinek intézésével foglalkoznak, ér- 

tesitették, hogy május 3-ától kezdődő- 

leg a La Paz-i kormány olyan intéske- 

ket léptetett életbe, amelyek értel- 

mében Bolivia területére a zsidók 
be- 

vándorlása 6 hónapi időtartamra fel 

van függesztve. Ugyanakkor Kairóból 

jelentik, hogy a port-saidi rendőrség 

megfelelő intézkedéseket tett
 arra néz- 

ve, hogy me akadályozzák 
ebben a 

Városban azoknak a zsidóknak 
a part- 

raszállását, akik a Szuez-csatornán ke- 

fesztül haladnak. Az elmult hónapban 

számo. emigráns zsidó telepedett 
vol- 

na itt le 

ellentéteket szitó jel- 

rettentő élet- 

pillanatnyi, 

1 

Fénycs ünnepségel 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szamostar- 
tomány királyi helytartóságán tegnap 
értekezletet tartottai az összes katonai 
és polgári hatóságok vezetői, akik 
összeállitották a május 10-én Erdély 
fővárosában megtartandó nagyszabásu 
nemzeti ünnep programját. Május 
10-én a román fejedelerség kihirdeté- 
sének évfordulója napján az összes 
vallásfelekezetek kolozsvári templo- 
maiban ünnepélyes istentisztelet lesz, 
majd délelőtt fél 10 órakor az elemi 
és középiskolák tanulói, valamint az 
akadémiák és az egyetem hallgatói a 
katonai csapatokkal egyidejüleg disz- 
menetben vonulnak végig a Cuza Voda 

a román lejedelemség lüggetlemsége évlordu 
lóla alkalmából ololsvaron 

lesznek május 10-én, 

téren. A diszfelvonulásban résztvesz 
az Astra kulturális egyesület sport- 
csoportja is, valamint a Soimi Carpa- 
tilor szervezet ifjusága. 
Délután 4 órakor a kolozsvári Ro- 
mán Nemzeti Szinházban diszelőadás, 
illetve nagyszabásu ünnepség lesz, 
amely alkalomra a kolozsvári elemi és 
középiskolák növendékei énekszámokat 
adnak elő, nemzeti táncokat mutatnak 
be. Május 10-én délután II. Károly 
király öelségéről elnevezett sportte- 
lepen nagyszabásu sportünnepség lesz, 
amelyen az összes kolozsvári sport- 
egyesületek versenyzői és csapatai 

továbbá Ekco és Standard rádiók. 

TOTELECTRIC-n 

Társad 

Megalakult 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kötelező 
Társadalmi Szolgálat gyakorlati meg- 
szervezése Erdély és a Bánság terüle- 
tén - mint megirtuk - a dr. Moldo- 
van Iuliu egyetemi tanár elnöklete 
alatt müködő „Astra kulturális egyesü 
let" kapott megbizást. Miután a kolozs- 
vári egyetem egészségtani intézete ki- 
dolgozta a kötelező Társadalmi Szol- 
gálat részlete. tervezetét és miután 
az AStra kulturegyesület, valamint a 
Soimii Carpatilor egyesület vezetősége 
Erdély legtöbb városában már beszer- 
vezte a kötelező Társadalmi Szolgála- 
tot, most sor kerülhetett ennek a nagy 
fontosságu szociális ujitásnak a na- 
gyobb községekben, falvakban való 
megvalósitására is. 

Kolozsvármegyében elsőnek Egeres 
községben szervezték meg a kötelező 
Társadalmi Szolgálatot a dr. Hatiega- 
nu Iuliu egyetemi tanár elnöklete alatt 
muüködő kolozsvári ASstra-fiók kereté- 
ben, Az Egeres községben megtartott 
alakuló ülésen résztvett dr. T. Sparc- 
hez a Társadalmi Szolgálat igazgatója, 

a Budaposti 
Budapestről jelenti tudósitónk: Öröm 

nézni a mai világban a pénteken meg- 
nyilt Budapesti Nemzetközi Vásár nmap- 
ról-napra fokozódó vidám forgatagát. 

vidék szakadatlanul, hogy aztán kül- 
földiek, vidékiek és pestiek végelátha- 
tatlan sorokban vonuljanak ki a Vá- 
resligetben büszkélkedő vásárvárosba. 
A közönségsiker teljes, ami természe- 
tes is, hiszen annyi a meglepő, uj lát- 
ványosság, hogy a látogatók percre Ssem 
fogynak ki az álmélkodásból. Őriási si 
kere van annak az ujitásnak, hogy a 
gazdasági termelés nemcsak a kész 
árucikkekben, hanem annak menetét 
mozgófényképeken is bemutatják a 
közönségnek. A válsár területén nem 
kevesebb, mint három nagy mozgófény 
képszinház áll ennek a célnak szolgá- 
latában. 
A vásár megnőtt területben és kiálli- 

tóinak számában, de óriásit növekedett 
a látogatók számában is. Vasárnap 
már filléres gyorsvonatok is ontották 
a vidéki közönséget és - tavalyhoz vi 
szonyitva is - rekordforgalmat ért el 
eddig minden nap. A világszerte hires 
épitőanyag tőzsde is lezajlott, megint 

ok-sokezer vagonünyi fongalmat bonyo 

NÉMET-NEPRAÁDIOak 
(EuUTscHER volkseMPFANGER 

ot éde.. 
LORENZ 4-4-1 dinamikus super ..... Lel 14.500 

Zsufolva érkezik Pestre minden vonat, 
zavartalan utazás emlékével érkeznek 
az utasok külföldről és sereglik fel a 

Zö00.- 
e csillárok 
él CLUJ, REG, FERDINAND 286-a. 

Megkezdték a kötelező 
almi Szolgál 
Kolozsvármegyében 
ez Asíra kuliurcsuyecsület eseresi flókja 

at megszervezését 

dr. Nicodim Cristea vármegyei felügye 
lő, dr. Traian Denghel főszolgabiró, 
dr. Sotel Carol körorvos, Vasile Cosma 
lelkész, Nicolae Hatieganu lelkész, 
Cordos Emil, Laurentiu, Danciu és Va- 
sile Calugaru tanitók, továbbá a kö- 
zeli Kistopa, Cornesti, Kispetri és 
Sárd községek lakossága. 

Az ülésen dr. Sparchez részletesen 
ismertette a Társadalmi Szolgálat mun 
katervét, majd megválasztották az 
Astra kulturegyesület egeresi kirendelt 
ségének vezetőségét. Elnökké dr. Tra- 
ian Denghel főszolgabirót választották 
meg, alelnökké dr. Sotel Carol orvost, 
Vasile Cosma tanitót, Ignatiu Morarut. 
A főtitkár Vasile Calugaru, a jegyző 
Horia Caciun lett, a pénztáros Vilad 
loan, az ellenőr Vasile Palscu, a könyv- 
táros Ioan Crisan, a gazdasági ügyek 
intézője pedig Nicoae Rosescu. Az 
igazgatóság tagjaivá megválasztották 
Aurel Magureanu, Emil Cosma, Nico- 
lae Hatieganu lelkészeket, Laurentiu 
Danciu tanitót, továbbá Iuliu Pop, Vic- 
tor Miron és Ion Saica gazdákat. 

Uigoan áll 
Memzetközi Úásár 

litva le. Ha azt kérdezzük a látogatók- 
tól, hogy mi a legnagyobb szenzáció, 
tiz közül legalább nyolc azt feleli, ho 
a vásár külön rádióleadó-állomása. 
valóban a vásár központján égnek szö- 
kő leadó antennatorony és tövében a 
Standard-rendszerü tökélete, studió 

igazi élményt nyujt müködésével. 
A vásár, amelyet mindenki meg 

akar nézni, sajnok már csak pár napig 
tart és visszavonhatatlanul hétfőn. má 
jus 8-án este zárul. Az utazási és vi- 
zumkedvezményeket biztosító vásár- 
igazolványt, amellyel május 8-ának 
déli 12 órájáig lehet Budapestre meg- 
érkezni, országszerte árusitja az 
utolsó percig - minden utazási és me- 
netjegyiroda és ilyet bárki szerezhet 
magának. 

A külföldiek a vásár zárása után 
még 10 napig, május 18-ig tartózkod- 
hatnak a vásár utazási és vizumked- 
vezményeivel Magyarországon. 
... ....... 

- Nemzeti Repülőalap döntése. A 
Nemzeti Repülőalap igázgatóságának 
154.698. Számu döntése szerint a repü- 
lőbélyegilletek szempontjából a szám- 
laértéket az áru eladási árának, a cso- 
magolásnak és fogyasztási adónak ösz 
szege alkotja és ezen ödszeg után ró- 

Dr. Tataru királyi helyjarió 
Bukarcsiben 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Tátaru ki 
rályi helytartó, a Szamostartomány ki- 
rályi helytartója, május 7-én, vasár- 
nap Bukarestbe utazik, ahol a külön- 
böző minisztériumokban Szamostarto- 
mány hivatalos ügyeit intézi el és a 
tartomány fontos, közérdekü ügyeiben 
folytat illetékes tényezőkkel tárgyalá- 
sokat. A király helytartó résztvesz a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja legfőbb 
nemzeti tanácsának május 9-én Buka- 
restben megtartandó nagyszabásu ün- 
nepségén is, majd visszatér Kolozsvár- 
ra és résztvesz a május 10-én, szerdán 
Erdély fővárosában megtartandó nagy 
nemzeti ünnepségeken. 
......................... 

A CfR vezérlészéntéságá- 
nak ujabb intézkedései 

(BUCURESTI.) A CFR vezérigazga- 
tósága, mint megirtuk, junius elsejétől 
kezdődőleg 10 százalékkal felemeli a 
Rapid vonatokra váltott ugynevezett 
helyjegyek (tichet) árát. Ugyanakkor 
a vezérigazgatóság ujabb intézkedések- 
kel szabályozta a Lengyelországgal 
való áruforgalmat. A CAM (a mono- 
pol autonom háza) által kibocsátott 
"zolgálati bérletjegyek érvényességét 
május 31-ig meghosszabbitotta. Végül 
közli, hogy a CFR társasgépkocsik szá- 
mára ujabb 250 gépkocsi vezetőt vesz 
fel kiképzésre. A kiképzés első tanfo- 
lyama május 11-én kezdődik és 30 
napig tart. Felvesznek 26 és 40 év kö- 
zötti egyéneket. akik legkevesebb két 
évi gépkocsi vezetési igazolvánnyal 
rendelkeznek és igazolni tudják. hogy 
2 évig megszakitás nélkül sofőri szol- 
gálatot teljesitettek. Csatolni kell a 
kérésekhez az állampolgársági, szüle- 
tési, személyazonossági és a sofőri iga- 
zolványokat, valamint a katonai iga- 
zolóiratokat. Jelentkezni lehet az aradi 
bukaresti, brassói, kolozsvári, craiovai 
és iasii autóbuszközpontoknál, továbbá 
a chisinaui, galatii, constantai, cserno- 
vici focsanii, dévai, nagyváradi, szat- 
mári, besztercei és nagyszebeni állo- 
másokon, ahol azok. akiknek iratait 
elfogadják, vasuti utazási jegyet kap- 
nak Bukarestig. A tanfolyam résztve- 
vői a kiképzés ideje alatt. mint CFR 
segédmunkások nyernek alkalmazást 
napi 100 lej fizetéssel, amelyet 15 na- 
ponként folyósitanak. A tanfolyamok 
elméletiek és gyakorlatiak és a gép- 
kocsivezetésen kivül műhelyi kiképzés 
ben is részesitik a jelölteket. A' tanfo- 
lyam elvégzése után a sikeresen vég- 
zetteket CER gépkocsivezetőkké szer- 
ződtetik Bukarestben 4500, az ország 
más részeiben 4050 lej havi fizetéssel, 
amelyhez a kilométerpénz, stb járulé- 
kok járnak még hozzá. 

bepajaapaza 

Métmilliló lejes kárféritési 
követel a világhábornuban 
kivégzelt tartalékos hadsi 

nagy Ha 

(GALATI.) Mint ismeretes, Victor 
Ciulei galaci lakos kétmillió lejes kár- 
téritési keresetet nyujtott be a nem- 
zetvédelmi minisztérium ellen azzal az 
indokolással, hogy Constantin Ciulei 
nevü édesatyját, aki a világháboruban 
mint tartalékos hadnagy teljesített 
szolgálatot, Sturza ezerede. parancsá- 
ra agyonlőtték. A hadnagy ellen haza- 
áruláás volt a vád, az itéletet később a 
haditörvényszék is megerősitette. de 

az elhunyt tiszt fiának álliítása szerint 
a hadbiróság sulyos tévedé. alapján 
erősitette meg a halálos itéletet. A ga- 
laci törvényszék a tegnap megtartott 
tárgyaláson elrendelte több tanunak és 
szakértőnek a kérdésben való kihallga 
tását és a tárgyalá. folytatását junius 
7-ére napolta el, amikor valószinüleg 
itélethozatalra is kerül sor a Szokatlan 
kereset ügyében. 
...... 

- A sziámi uralkodópár Franciaor- 
szágban. Párisból jelentik: A sziámi 
uralkodó és felesége közlebbről látoga- 

vandó la a renülőbélyeg-illaták 
t leáat tasznek Franciaarszágbhan. 



eladó. Sir. Bucuresti 891. 

Apróhirdetések 
VILLANYONDOLÁLÁS, hullámos, min 
den kellemetlen érzéstől mentesitve, 8 
havi garancia, 150 lej Nizza hölgyfodrá- 
szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

ADÁS-VÉTEL 
ELADÓŐ sürgősen 2 szobás, konyhás, 

napos fekvésü, kis kertes családi ház, ará 
250 ezer lej. Str. Horia 1. (6527) 

FÜSZER berendezéshez használt fió- 
kok nagyon olcsón eladók. C, Victoriei 92. 

(6596) 

FIGYELEM! Garantált villanyondolálás 150 
lejért. Papp hölgyfodrásznál. Reg. Ferdi- 
nand 37. Ugyanott fiu és leánytanulók 
felvétetnek férfi és női fodrászatba. 

2172) 

MASZNAÁLT szalongarnitura olcsón el- 
adó. Str Máloasá 25, az udvarban föld- 
szint. Ugyanott egy olcsó Filips rádió is 

eladó, (6587) 

NAGYTELJESITMENYÜ kézi téglaprés 
eladó. M. Foch 125. (6605) 
PUGASZOLT italengedélyt keresek bér 

be. Cim a kiadóban. (6615) 

ÓCSKARUHAÁKAT és télikabátokat ve- 
szek és eladok Házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (6623) 

EGY modern fehér mély gyermekkocsi 
eladó. Weitzner. Str. Andrei Ady 7. 

(6633) 

NYÁRI fehérnemüt, férfi selyemingek 
olcsó árban. Weitzner, Str. Matei. (6634) 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 
csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 
nált butorokat. (5597) 

NE adja el arany- ezüst tárgyait, csakis 
Szilágyi ékszerésznek, Str. Reg. Maria 7 
mivel a beváltás a bukaresti legmagasabb 
napi árfolyam szerint folyósittatik. 

(6613) 

HÖLGYEK figyelmébe! Gyönyörü, ele- 
gáns nyestboa eladó. Ért. Primaria trafik- 
ban. (6497) 

PRIMUSZT, petroluxt kéklángositom, 
rozsdamentes, előirt szemetesláda raktá- 
ron. Református teológiával szemben Zei- 
ler bádogos. (6501) 

SZIVATTYUSKUT eladó, Strada Fieru- 
lui 55. sz. (6651) 

VADONATUJ diófa tele- és keményfa- 
háló eladó. Str. Petru Rares 10. (6648) 

EGY jókarban lévő karikahajós női var- 
rógép eladó. Str Verde 26. (6647) 

MELY gyermekkocsi eladó. Str. Fántá- 
nelei 139. (6659) 

ELADÓŐ nagy fakádak, korcsolyák, du- 
gaszológép, nagy emelő. Str. Trácátoara 9. 

(6660) 

EGY fél parcella sürgősen eladó. Str. 
Fabrica de Zahár 40. (6662) 

ELADÓ fehér ruhaszekrény, szép fikusz 
Cal Reg. Ferdinand 53., I. ajtó 5. (6665) 

JOKARBAN levő modern gyermekkocsi 
3 (6669) 

KERESEK megvételre jókarban levő 

házat 400 ezer lejig. Ajánlatokat a kiadó- 
hivatalba „Készpénz" jeligére. (6670) 

MODERN gyermekkocsi sötétkék mély 
jó állapotban, egy egészen uj sezlon és 
egyéb butorok elutazás miatt sürgősen 
minden elfogadható áron eladó. Elekes, 
Cal. Motilor 83., ajtó 1. jobbra. (6672) 

TEHERAUTÓK állandó munkát kap- 
hatnak Érdeklődni: Lazar fatermelő, Str. 
Gh. Baritiu 28-a. (6675) 

JOKARBAN levő jégszekrény eladó. 
Holdengraber, Str. Baritiu 2. (6679) 

kombinált diófa 
Telefon 36-66, 

(6680) 

MINDENFÉLE butorok nagy választék- 
ban olcsón eladók. Bizományt, beraktá- 
rozást vállalok, Használt butort veszek. 
Str Gen. Poetas 15. (6683) 

PIANINO bérkeadó, eladó üveges tükrös 
ebédlőberendezés, terméskő, sasfák, dup- 
la ajtó. Cal. Traian 5. (6689) 

KÉTSZEMEÉLYES sezlon, 3 matrác ol- 
csón eladó. P. Mihai Viteazul 17., emelet 

ELADÓ egy modern, 
szobaberendezés (studió). 

. (669
0) 

SÜRGÖSEN eladó férfi gép, konyha- 

kedene. szekrény, apróság. Grün, str. 

ELADOK divatos női szövetruhák. Str 

Bob 13. II. 7. (6692) 

ELADO többféle butorok: ágyak, s szekré 
sezlonok, plémos- nyek, éjjeliszekrények, 

dók, ágybetétek, tükrök, párnák, szalon- 
zarnitura, vaskerités. Str. A. lancu 24. 
vaskapu, szuterin. (6699) 

ELADÓŐ ablakok, aijtók, kályha, rakott 
kemence, konyha kredenc. Str. Simion Ba 
Mint 29. (6704) 

TÖTH-féle országos méretü méhkaptá- 
zok olcsoón eladók. Ugyanott egy drb. ágy 
s éjjeliszekrény. Ért. 1-3 óra között. Str. 
enisenni 27. Lőte Károly. (6706) 

, 

VIII. évfolyam, 1939. re 
.................. 

KIFOGÁSTALAN mély fehér gyermek- 
(6756) 

ELADÓŐ moslék, egy pult és Uj Idők. 
Cim a kiadóban. (6708) kocsi eladó Str. Petru Rares 30. 

MÖDERN, mély gyermekkocsi eladó ELADOK: 110-220 smyrna szönyeg, ágy 
Str Pasteur 5. (86709) elő, hintaszék szőnyeg, üveg szervizek, 

AJTŐK, üvegezett dupla ablakok, hasz- 
náltak olcsón eladók. Cal. Motilor 60. Me- 
zei. (6710) 

ZSIROS kerti föld és bontásanyag n- 
gyen elvihető. Cal. Motilor 60. Mezei. 

(6711) 

SÜRGÖSEN eladó 2 szoba, konyha, viz- 
vezetékkel bevezetett házastelek a Str. 
Tache Ionescu 99. (6713) 

FEHÉR gyermek sportkocsi eladó Sla- 
kovitsné, Str Grigorescu 100. (6714) 

JÖLBEVEZETETT étterem téli-nyári 
tekepályával, nyári kerthelyiséggel ujon- 
nan berendezve azonnal kiadó. Ért.: Ex- 
celsior étteremben, vasutállomással szem- 
ben. (6702) 

GAZDASÁGRA alkalmas nagy telek is- 
tállóval, nagy disznóhizlaldával Fántáne- 
lei uccában azonnal kiadó, Értekezni Ex- 
celsior étteremben, vasutállomással szem- 
ben. (6703) 

KERESEK 4 ajtót, jó állapotban széles- 
ség 1 m, magassága 2 m. Biroul Increde- 
rea, P. Unirii 18. Telefon 23.32. (6715) 

AZ állomás mellett eladó vendéglő, 2 
szoba, konyha, veranda, téli kuglipálya 
420.000 lejért, mely összegből 350 ezer 
bankadósság Információkí Biroul Inerede 
rea, P. Unirii 18. Telefon: 2332. (6716) 

GRIGORESCU negyedben, Str. Rahovei 
eladó 4 telek, mindenik kert gyümölcs- 
fákkal 500 nm. á 110.000-90 ezer-80 ezer 
70 ezer lej. Biroul Increderea, P. Unirii 
18. Tel.: 23-32. (6717) 

ELADÓ egy Förster pianinó, uj kedvező 
árban. Információk: sir. Regalá 15. óra 
2-86 délután. (6718) 

TEJELŐ faj kecske gidóval eladó. Str. 
Doina 9. (6720) 

NAGYON oilcsón eladó 2 szoba, kama- 
rák és gyümölcsöskert, Str Prof. Bogdan 
3. aArtelor mellett. (6721) 

KONYHAKREDENCEK eladók, Str. 
Anton Pan 16. vágóhid-tér mellett. 

(6722) 

400.000 lejért eladó központban jövedel- 
mező ház, havi jövedelme 15.000 lej. Ka- 
milli, Str. Bratianu 33 (6733) 

400.000 lejért eladó villanegyedben 3 
szoba, konyha fürdőszoba, komfort, kert. 
Kamilli, Str. Bratianu 33. (6734) 

300.000 lejért központban eladó áron 
alul betegség miatt füszerüzlet, 3 szoba, 
konyha, Kamilli, Str. Brátianu 33. (6735) 

PARCELLAK a város bármely részében 
nagy választékkal rendelkezem. Kamilli, 
Str. Bratianu 33 (6736) 

880.000 lejért eladó belvárosban több 
lakrészből álló jövedelmező ház, évi jöve- 
delme 168.000. Kamilli. Str. Bratianu 33. 

(6737) 

210.000 lejért eladó belvárosban 2xi szo- 
ba, konyha, Kamili, Str. Bratianu 33. 

(6738) 

HA házat akar venni, ugy saját érdeké- 
ben keressen fel, vagyis a legrégibben 
fennálló ingatlanforgalmi irodát, ahol leg 
kisebb családi háztól a legmodernebb bér 
palotáig legnagyobb választékkal rendelke 
zem Kisebb házak 80 ezer lejtől, villák 
300 ezer lejtől, bérházak 10 millióig van- 
nak eladásra bejelentve. Kamilli, Str. Bra- 
tianu 33. (6739) 

KERTEK kiültetésére állandóan kapha- 
tók: Pellergónia, Petunia, ujdonságok, 

szegfü, vióla, canna, etb. virágpalánták el- 
adók. Griger, Cal. Reg. Carol II. 37. 

(6771) 

ELADÓ uj rádió öntöt vaskályha, feke- 
te férfiruha, uj. Cim a kiadóban. (6741) 

ELADÓ sürgősen 44-1 lámpás Lumo- 
phonrádió, nagyon olcsón. Megtekinthető 
minden nap 1-4 között. Str. Ospátáriei 6. 
Monostor. (6752) 

FIGYELEM! Ha ingatlant venni akar, 

vagy ingatlant eladni szándékszik, ugy 
forduljon bizalomal hozzám, előnyös fel- 
tételek mellett vállalom ingatlana eladá- 
sát és vételét. Eladás alatt vannak nálam 
bérházak 500 ezer-6 millióig, villaházak 
300 ezer-két millióig, családi há- 
zala 150 ezer-1 millióig, gyümölcsöskertek 
100 ezer-500 ezerig, telkek, parcellák 
30 ezer-500 ezerig a város minden részé- 
ben. EÉliás ügynöksége, Str. Baritiu 20 

(6753) 

ALIG használt Singer női varrógép ol- 
csón eladó. Str. Andrei Ady 6. Ővár. 

(6754) 

POSTABELYEGET románt és külföldit, 
gyüjteményeket jó áron veszek déli és 
esti órákban. P. M. Viteazul 26. em. 

(6755) 

ELADÓ négyhengeres Ford, hathengeres 
Citroen csukott turakocsi, jó állapotban. 
Ugyanott eladó egy négyhengeres Ford 
motor. Érd.. Str. Gen. Poetas 26. Tel.; 
2455. (6758) 

disztárgyak, festmények, női iróasztal, sez 
lon, porcellán és zománce edény, speisz 
polcok, használt férfi és női fehérnemük, 
tüggönyök és rudak, csillár, tollpárnák, 
Str. Cons. National 3. 2él a óráig 

GYERMEK sportkocsi eladó. Str. Densu 
sianu 11. (6767) 

ALLAST RERES 
GARANCIÁVAL rendelkező 

ember italszakmához értő, állást keres. 
Cim a kiadóban. (6630) 

JÓL számolni tudó fiatal leány garan- 
ciával rendelkezik, kasszába állást keres. 
Ci ma kiadóban. (6631) 

INTELLIGENS nő, kinek több éven át 
szalonja volt, társnak, vagy szabásznő- 
nek menne más szalonba. Cim a kiadó- 
ban. 
SZAKEMBER ingaórák helyszinen való 

javitását legjutányosabban vállalja. We- 
ber Str. Grigorescu 32. (6663) 

ROMAÁNUL beszélő, most négy középis- 
kolát végzett leány gépirni tudó irodai ál- 
lást keres. Érdeklődni Piata Unirii 20. Uj 
ságárusnál. (6666) 

DEUTSCHES Fraulein Mit Praxis und 
Zeugnissen sucht Stelle zu Kinder für 
sofort.. Piata Unirii 25. Tür rechst I. etage. 

(6668) 

ÉTTEREMBE jómegjelenésü leány el- 
menne kiszolgálónak, fürdőhelyre is. 
„Azonnal" jeligére. (6686) 

KISZOLGÁLÁSBAN jártas leány el- 
menne kenyér-, vagy füszerüzletbe. Meg- 
keresés „Kenyérüzlet" jeligére a kiadóba 

(6687) 

ELSŐRENDÜ férfiszabó üzletvezetést, 
vagy állást keres fürdőhelyen. Cim: Hor- 
nak Rudolf Cugir, Jud. Hunedoara. : 

(VT 2174) 

ALLÁST I APHAT 
CSISZOLÓLEÁNY kerestetik, ki cellu- 

loid és gallalith csiszolásához ért. Str. 
Reg. Maria 18, hátul az udvarban. (6698) 

SZORGALMAS, megbizható, jólfőző egye- 

dülálló mindenest keres 1-ére földbirtokos 
család falun, kinek fontosabb a jó bánás- 
mód, mint a nagy fizetés. Cim a kiadóban. 

(V6628) 

IDŐSEBEE nyugdijas volt hivatalnok 
kasszába felvétetik. Cim a kiadóban. 

(6655) 

TANART, vagy oktatót keresek, aki ro- 
mán történelemből előkészitene. „Sürgős" 
Cim a kiadóban. ; (6674) 

VIZVEZETEK szerelő tanuló felvétetik. 
Str. Bratianu 27., Fülöp. (6677) 

BEJÁRÓNÖT takaritásra keresek. Str. 
Cotitá 9. ajtó 1. (6678) 

FIZETŐPINCERT keres a szamosfalvi 
vendéglő. Jelentkezni lehet naponta dél- 
után 3-5-ig „Universul" Str. Reg Maria 
20. (T2173) 

RUHA varrásban kisegitőt keresek. Cim 

(6764) 

(6650) 

ERNYÖK gyári árban, javitások olcsón 
Ernyőüzemben, Cal. Regele Ferdinand 23. 

(6654) 

Bécsi szabászati akadémiát 
megnyitja 

tanfolyamát 
folyó hó 15-ikén. Cim: Str. Gh. Baritiu 2. 
I. em. 7. 
... 

BELVÁROSBAN jól bevezetett, áruval 
felszerelt üzlet uri megélhetést biztosit, 
kivándorlás miatt eladó, vételhez százezer 
lej szükséges. Ajánlatokat „Kivándorlás" 
jeligére kérek. (6667) 

TANITVAN YKIKEPZÉS. Kozmetika 
„Boté" Hamburg, Cal. Regele Ferdinand 
34., II. Telefon: 20-11 (6685) 

PERFEKT csakácsot vagy szakácsnét 
azonnal felveszek. Étkezde, Str. Iuliu 
Maniu 5. (6768) 

HELYBELI jól bevezetett rentabilis 
iparvállalat kibővités végett társat keres, 
lehetőleg kereskedelmi képzettséggel 
3-400 ezer lejjel. Cim a kiadóban. (6695) 

ERNYÖK legjobb minőségben, javitá- 
sok, áthuzások olcsón Ernyőüzemben 
(Cal. Regele Ferdinand 3, udvarban.) 

(6700) 

FÜRDORUHÁKAT és mindenféle kö- 
tött ruhát szakszerüen javit és átalakit 
a Mercur kötőde, P. Carolina 5. (6705) 

3046 ezer lejért életfogytiglani ellá- 
tást adok ingatlan garanciával. Cim a 
kiadóban. (6743) 

ANTAL MIHAÁLY modern uri szabó- 
ságát áthelyezte Cal. Reg. Ferdinand 8 
alá (6745) 
LEGDIVATOSABB Sole Plissét sima 

csipőrésszel készitek. Menyasszonyi fáty- 
lat, koszorut kölcsönzök. Cal. Reg. Fer- 

végzett nő 

dinand 40. (6750) 

JÓL bevezetett utazóval társas vi- 
szonyba lépnék. Cim a kiadóban. (6762) 

jó mosóteknőket és minden kádár- 
munkákat olcsón és szakszerüen készitek. 
Rácz kádár, Str. Dogarilor 3. (6770.) 

KIADÓ LAKÁS 

Figyelmeztetés! Poloskairtást 
GARANCIÁVAL végez „Polynea" vegyész- 
mérnöki laboratórium Paragáz-osztálya. 
Teljes szagtalanitás. Gázkamra butortár- 
gyaknak Str. Cons. National 3. (Főpostá- 
nál). Telefon: 35-01.) 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai szoba, ele- 
gánsan butorozva, fürdőszoba használat- 
tal kiadó. Cal. Traian 9. (6375) 

KOMFORTOS 4 szobás lakás, es eseteles 
megosztva azonnal kiadó. Cal. Marecha. 
Foch 113. (6588, 

KIADÓ elegánsan butoroztt különbe-, 
járatu szoba közvetlen fürdőszobával. Str 
Elisabeta 32. etaj I. (6589) 

KÉT szoba irodának, rendelőnek, esetlez 
garzonlakásnak azonalra kiadó. Str. I. M: 
niu 17. em. (6595 

ÖSSZKOMFORTOS, modern, kombinál 
azonna 

(6620) 

(6607 

a kiadóban, (6732) különbe l - járatu butorozott szoba 
ÖNALLÓ varróleányt felvesz Szigeti kiadó Str. I. Maniu 42. II. em, ajtó 7. 

salon, Str. Saguna 20. II. (6741) 

HOÖLGYFODRÁSZSEGÉDET, perfekt EGY szoba, konyha azonnai kiadó. Str. 
munkást keresek, Reg. Ferdinand 87. Rudeanu 33. 

(6749) KIADÓ különbejáratu uccai butorozott 
UGYES varróleányokat keresek azon- szoba, fürdőszobával azonalra. P. Carolina 

nalra. Cim a kiadóban. (6760) ! 23. földszint 1. 
PARKETTHEZ értő bejárónőt keres C. 

Reg. Ferdinand 34. I. 15. (6763) 

CIPŐ felsőrészkészitőt, ki tüzni is tud 
azonanli belépésre felveszek. Cim: Cal. 
Traian 28. (6769) 

KIFUTÖFIUT azonalra felvesz. Neumann 
Cal. Reg. Ferdinand 70. . (6728) 

MESTERKÖNYVVEL rendelkező ífran- 
cia varrónőt felvesz a Femina, Str. Memo- 
randului 1. (6727) 

KERESEK azonnalra megbizható ügyes 
szobaleányt jó bizonyitványokkal. Melch- 
merné, c. M. M. Foch 65. (6725) 

EGY jómunkás borbélysegédet felve- 
szek. Cal. Reg. Ferdinand 125. (6723) 

UGYES tanulóleányt és kifutóleányt 
azonnalra felveszünk. Salon Anny, Cal. 
Reg. Ferdinand 26. (6712) 

VARRÓLEÁANYT tanulónak felveszek. 
Cim a kiadóban. (6697) 

KÜLÖNFÉLÉK 

BEKEBELEZÉSRE rövidebb időre is 
kiadóban. 

(6608) 

HÖLGYEK figyelmébel! Gyönyörü, ele- 
gáns nyestboa eladó. Ért. Primaria trafik- 
ban. (6497) 

kölcsönt keresek. Cim a 

FELSZERELT gyári üzem kettőszázezer 
lejjel társat keres, lenet nő is, pénzét sa- 
játmaga kezeli. Érdeklődők irjanak Szép 
foglalkozás" jeligére. (V 6664) 

s (6612) 
EGY szoba, konyha mellékhelyiségekkel 

azonnalra kiadó. Str. Masaryk 36. 

(6621) 
EMELETI napos 1 szoba, konyha, speiz 

azonnalra kiadó. Str. Rudeanu 33., volt 
Surda. (6597) 

KIADÓ szoba, konyha, speiz. Str. Prof. 
Marinescu 59. (6653) 

JÖLMENŐ vendéglő felszereléssel ki- 
adó, a ház eladó. Cim a kiadóban. (6652) 

KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan buto- 
rozott szoba kiadóazonalra Str. Legiunea 
Ardeleana ;sasa (6658) 
KIADÓ azonnalra betonos pince raktár- 

nak, mühelynek alkalmas, motorikus áram 
mal. Str. Iasilor 9. (6661) 

STR. Vláhuta 3. alatti 3 szobás komfor- 
tos lakás azonnal kiadó, (6671) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
azonnal kiadó. Str. Pop Iulian 6. (6673) 

KIADÓ szoba, konyha külön telek. Str. 
Regele Carol II. Értekezni: Str. Paris 12a. 

. (6670 
szEP parkettes butorozott szoba olcsón 

kiadó. Str. Gen. Poetas 13. (6682) 

2 szonASs összkomfortos kertes villa 
kiadó. Str. Pop Iulian 1 Értekezni Str. 
Gojdu 89-a. (6684) 
KIADÓ 3 szoba. konyha, fürdőszoba Str. 

Andrei Muresan 10 szám alatt. Értekezni 
az EGE-nél, Regalá ucca 16. Telefon 21-58 

(6691) 



Ort.: Arátarea Crucii. Izr.: 18 Ijár. 

VVIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész é 
1150, e 7 hónapra 50 lej. 

Kereskedő: Az Istenért, uram, miért 
vásárolja ezt a sok csörgőt. 
Vevő: Az üzletemhez kell. 
De hát mi a foglalkozása önnek? 
- Gyermekrabló vagyok.. 

L bohóc: Azuj törpe a legbeképzel- 
tebb ember a földön. Azt állitja, hogy 

ö a legkisebb ember a világon. 
II. Bohóc: Hagyd, ugylátszik nagy- 

UÜtgyeletes győgyszertárak. Május 
Bó 6-án, szombaton reggeltől május hó 
13ig. szombaton reggelig a következő 
gyagyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
zZálatot: Lukács Dénes utóda, Memoran 
dului-ucca, Dr. Olariu D., Regina Ma- 
ria ucca, Minerva, Regele Ferdinand- 
at, Dr. Russu, Cipariu ucca. , 
Jó És OLCSÓ BÖRT ÉS TAL- 
AT Kozák bőrüzletben kaphat. Clulj, 
miata Mihai Viteazul 15. 
-H SZI munkaruhái, orvoskö- 
penyegei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek Cluj. Cal. 
Reg., Ferdinand 109. 

MI MARAD SZAÁMUNKRA A 
MULTBÓŐL? FIATALSÁG? elmulik. Jó 
barátok elmaradnak, vagy elhalnak. 
Az emlékképek azonban örökké meg- 
maradnak, Ne mulassza el tehát későb- 
bi, életének kedves emlékeiről, az ifju- 
kori arcképekről már most gondoskod- 
ni és b. rendelésével megtisztelni. 

mániában szenved. 

u/ Ir "aaáa Tét 35s 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: borult 
idő, lehülés, esők. 
- Orvosi hir. Med. Univ. dr. Stern 

I. Piroska fogorvosnő áthelyezte ren- 
delőjét Str. Masaryk 21-a. I. emelet. 
Teleton: 18-81. 
-A mentők hireiből. Oprea loan 
Mester Manole ucca 30. szám alatt la- 
kó 27 éve. fiatalembert tegnap elütötte 

egy jármű, A fiatalember testén köny- 
nyebb sérüléseket szenvedett. A járó- 
kelők értesitették a mentőket, aki a 
szolgálatos orvossal kiszálltak a hely- 
szinre és bevitték a sebészeti klinikára. 
- Szigeti Valentin, lon Gica 16. szám 
alatt lakó 24 éves henteslegény mun- 
kaközben jobbkezét sulyosan megsér- 
tette olyanformán, hogy ujját majd- 
nem levágta. Bevitték a mentőállomás- 
ra, ahol a 8 centiméter hosszuságu és 
mély sebet bekötözték, majd hazavit- 
ték lakására további kezelés végett. 

felmentványe csak az igazgatóság ál- 
tal tudomására hozott ügyletekre vo- 

natkozik. A részvénytárasági mérleg 
elfogadásával a közgyülés felment- 
vényt ad a részvénytársaság igazgató- 

ságának. Ez a felmentés azonban csak 

azon ügyetekre vonatkozik, amelyeket 
a közgyűlés tudomására hozott az igaz 

gatóság. Ha a közgyülés a felmentést 
felytelen, vagy hibás adatok alapján 
adta meg, uúgy a felmentés csak a mér- 
legben szereplő adatokra vonatkozik 
és nem terjeszthető ki a tényleges, 

azonban a közgyülés előtt ismeretlen 

adatokra. Hasonlóképpen a mirte 
idása magával hozza az ató- 

ogadésa mnüködésének elfogadását, 
azonban nem fedezi az igazgatóság 
egyes tagjainak müködését, vagy kü- 
lön ügyleteit, melyekről a mérleg nem 

tesz emlitést, szögezi le a Semitő- 
szek III. szekciójának 901-938. szá- 

APTAR. 1939. Május 7. Vasárnap. 
Róm. kat.: Cantate. Prot.:: Napoleon. 

évre 550, félévre 280, negyedévre §z 

utoljára kerülhet szinre ebben az évadban, érthető, ha mindenki látni akarja 
az évadnak ezeket a legsikeresebb ujdonságait és felujitá 
VVasárnap hatkor utoljára kerül szinre Tomcsa Sán 

éva 

a bemutatója, a párisi, 
rabjának, a Megsértett 

mek vigjátéka, a Mütét. 
. 

- BÜNÜGYI ELJÁRÁS INDUL A 
BUCURESTO ITÉLŐTÁBLA FŐELNÖ 
KE ELLEN. Bucurestiből jelentik: Az 
igazságügyminisztérium utasitotta a 
romaani törvényszék ügyészségét, hogy 
inditson bünügyi eljárást Liciu Alexaán 
dru , az itélőtábla főelnöke ellen. ha- 
lált okozó sulyos testisértés cimén, 
hogy a miniszter egyuttal intézkedett, 
hogy a bünügyi eljárás lefolytatásáig 
Liciu Alexandru táblai elnököt füg- 
gesszék fel állásától. 

- 6Görög-román fizetési tárgyalá- 
sk. Bukarestből jelentik: A külügy- 
minisztériumban tegnap megbeszélés- 
regült össze a román és görög kül- 
döttség, amikor is a két országot érin- 
tő kereskedelmi kápcsolatok ügyét, va- 
lamint a fizetések kérdését tárgyal- 
ták meg. A tárgyalásokat még folytat- 
ják: Megkezdődtek a hasonló jellegü 
tárgyalások a svájci küldöttséggel is. 
Ugyanakkor pedig tovább folynak a 
megbeszélések az angol gazdasági ki- 
küldöttekkel 

- A Bata-müvek csökkentik rész- 
vénytőkéjüket. Brünni jelentés szerint 
a Zlin-i Bata-müvek a napokban rend- 
kivüli közgyülést tartottak. Ezen a vál- 
tozott viszonyokra való tekintettel ugy 
döntötek, hogy jelentékeny mértékben 
csökkentik a részvénytőkét. Eddig 
ugyanis 525 millió csehkorona értékü 
175 ezer darab részvény volt forgalom- 
ban, amelyek darabonként 3000 cseh- 
koronát értek. 

- Nem rendelhető el csőd a magán- 
kereskedő magánjellezü adósságai 
miatt. Egy kereskedő váltóval fedezett 
adóssága még nem jelenti feltétlenül 

elrendelésekor megállapitandó, hogy 
a ki nem fizetett váltó milyen termé- 
szetü, kereskedelmi vagy polgári jog- 
ügyletből származott. Ezek alapján 
joga van az adós kereskedőnek a biró- 
ság előtt a csődkérés elutasitálsát kér- 
ni arra való hivatkozással, hogy a 
váltó magántermészetü adósságból 
érted és annak nem fizetése nem jelent 
csődnyitási indokot. Mindezt a Semmi- 
töszék III. szekciója állapitotta meg 
861-938. szám alatti döntésével. 

- Vasárnapi munkaszünet cimén in 
ditott kereset alaptalan és meg nem 
engedhető. A munkavállaló, aki vasár- 
napi munkaszüneti napon is dolgozik, 

a munkaadó parancsából és annak ré- 
szére, a rendes fizetésen kivül nem kö 
vetelhet semminemü kártéritést a ki 
nem adott vasárnapi munkaszüneti 
munkálatokért, mivel semmiféle törvé- 
nyes intézkedés nem adja meg neki 
ezen jogot. A kereset, amelyben ezen 
kártéritést a rendes fizetésen felül, a 

munkavállaló követelheti, meg nem 

engedhetőnek is kell tekinteni, mivel 

„turpis causa-ból, rosSszhiszemü cse- 

jekvésből ered, állapitotta meg a nagy 

váradi munkakamarai biróság határo- 

Zata 88--038. szám alatt. 

Veszedelmes nemzetközi Zsebtol 

vajt tartóztatott le a temesvári rend- 

őrség. Temesvárról jelentik: Veszedel- 

mes nemzetközi zsebtolvajt tartóztatott 
le a temesvári rendőrség Alexandru 

Rusindler lakás és foglalkozás nélküli 

egyén személyében fogta el, amikor Fi- 
lip Balas gazdálkodó zsebéből a vasuti 
jegypénztárnál kihuzta a pénztárcát. 
Rusindler bünlajstromának összeálli- 
tása érdekében a rendőrség széleskörü 
nyomozást inditott. 

d utolsó hetének 
eseményei 

övő vasárnap, május 14-én fejezi be 
évadot és elindul szokott körutjára, hogy csak 
vissza rövid utószezonra és a szabadtéri ünnepi játékokra. 

az adósság kereskedelmi jellegét. Csőd 

társulatunk a kolozsvári tavaszi 
a nyár folyamán térjen majd 

Távozása előtt az együttes még egy premiert is tart. Csütörtök este lesz 
a bécsi és a budapesti sziniévad egyik legkedvesebb da 
ék a minisztériumot cimü zenés vigjátéknak. A darab 

: szerepét, amelyet Muráti Lik alakitott, nálunk Fényes Alice ját- 
ekli és táncolja, partnere pedig egy ugyancsak énekes, tánco. szerep- 

Csütörtökig a szinház folytatja mozihelyáras propaganda ciklusát, mely 
vonz. Minthogy a darabok 

- Káthónapi fogházbüntetésre itél- 
ték Kassák Lajost abudapesti Kuriai 
tegnap 2 hónapi elzárásra itélte Kal- 
sák Lajost, aki Anyám cimü regé- 
nyének egyik fejezetében a háboru bor 
zalmait festette le és ezért fegyveres 
erő elleni izgatás cimén indult ellene 
eljárás. Kalssákot a törvényszék 2 hó- 
napra itélte. Atábla felmentette, a Ku- 
ria azonban most az I. foku itéletet 
emelte érvényre. 
seseeaepee 

CAPITOL MOZGŐ: Tüz a határon. A sze 
zon legizgalmasabb és legerősebb tár- 
gyu világtilmje. Főszereplők: Lida 
Baarova és Mathias Wiemann. Müsor 
előtt a legujabb világhiradó. 

EDISON MOZGŐ: Csak hétfőn, szom- 
baton és vasárnap: i. Szerenád. Grace 
Moorenak, a világhirü énekesnőnek 
legcsodásabb filmje. II. Borzalom 
Sanghaiban Boris Karloff-fal, Wladi- 
mir Sokoloftf. III. Uj hiradó. Hely- 

árak: 12 plusz 6 és 19 plusz 6. Diákok 
nak árkedvezmény. Kerdete 3, 6, 9 

sSELECT MOZGÓ: Hóéfehérke és a hét 
törpe. Walt Disney egyetlen szines 
rajzfilmje. Egyetlen film a maga ne- 
mében, amelyben a leghiresebb ameri- 
kai énekesek énekelnek. 

URANIA MOZGÓŐ: Az álarcos ember II 
rész. Izgalmas kalandorfilm, főszerep- 
ben: Tonto, az indiánok vezére és Sil- 
ver, a csodaló. 

ROYAL MOZGŐ: Dráma Sanghaiban. 
Fősz.: Tinkissinov, Louis Juvett, egy 
film kina misztikus életéből, melynek 
hátteréül a japán-kinai háboru szol- 
gál eredeti felvételek 

Szinház 
Szombat d. u. 4: Gyimesi vadvirág. (Ifju- 

sági előadás nagyon olcsó helyárak- 

Szombat 9. Hazajáró lélek. (A négynapos 
dráma-propaganda ciklus első estéje, 
mozihelyárakkal) 

Vasárnap d. u. 3 Egy bolond százat csinál 
(Olcsó helyárakkal. Először.) 

Délután 6: Mütát (Tomcsa Sándor óriási 
sikerü eredeti vigjátéka, harmadszor.) 

Eeste 9: CGyrano de Bergerac (A négyna- 
pos dráma-propaganda ciklus második 
estéje mozihelyárakkal.) 

EBétfő 9: Bizánc (A négynapos dráma- pro 
panganda ciklus második estéje mozi- 
helyárakkal.) : 

Kedd 9: Via Mala (A négynapos dráma- 
propaganda ciklus utolsó estéje, mo- 
zihelyárakkal.) 

Szerda fél 3 és fél 9: A Teatrul Muncá si 
Voe Buná előadásai. 

Délután fél 6: Francia szobaleány (Olcsó 
helyárakkal.l) 

Csütörtök 9: Megsértették a miniszté- 
riumot Pierre Weber legujabb nagy- 
sikerü zenés vigjábéka. Forditotta: 
Stella Adorján. Zenéjét szerezte: L. 
Haerker. Fősz: Fényes Alice, Paál 
Magda, Feledi Éva, Faludi Márta, Ko 
vács György, Nagy István, Tóth Elek, 

Mészáros Béla, stb. Rendező: Szabados 
Árpád Betanitotta: Szabó Ica. A pre- 
mierbérlők helyeit kedd délig fenntart 
ja a pénztár.) 

Péntek 9: Megsértették a minisztériumot. 
(A rendes bérlők helyeit szerda délig 
fenntartja a pénztár.) 

Szombat 9: Megsértették a minisztériumot 

Vasárnap d. u. 3: Francia szobaleány. 
(35-ödször, Olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Megsértették a minisztériumot. 
(A tavaszi évad záróelőadása, az együt 

egyausti 

- Lengyel-román ünnepségek Ko- 
lozsváron. Lengyelország nemzeti ün- 
nepét várcsunkban a román--legyel 
liga rendezésében szép ünnepségek ke- 
retében ülték meg a katonai kör he- 
lyiségében. Az ünnepségen, amely Ivas 
cu tábornok ligaelnök vezetésével folyt 
le, számos előkelőség jelent meg, kö- 
zöttük Ghidionescu és Bratu egyetemi 
tanárok, a liga elnökei, Petre Sergescu 
professzor, főtitkár, dr. Tátaru királyi 

helytartó, Manole Enescu ezredes me- 
gyefőnök, dr. Bornemisa főpolgármes- 
ter, dr. Stapinsky lengyel konzul, szá- 
mos egyetemi tanár és sok magasSran- 
gu katonai személyiség. A katonai kör- 
ben rendezett ünnepségen fogadás, 
majd gazdag büffé feszolgálása kö- 
vette. 
- Eltemették a Minorita-rend ro- 

mániai tartományiőnökét. Aradról je- 
lentik: Dr. Pazsitny Bonaventurát, a 
romániai Minorita-rend tartományifő- 
nökét tegnap óriási részvét mellett te 
mették el. A gyászszertartást Pacha 
Ágoston temesvári püspök végezte. Dr. 
Paázsitny Bonaventura emlékét az ara- 
di katholikus társadalom megfelelő- 
képpen akarja megörökiteni. 
- A világ legmagasabb és legalacso- 

nyabb embere - sógorok. Egy londoni 
kiállitáson látható a világ legnagyobb 

lés legkisebb felnőtt embere: a két mé 
ter hetvennyolc centiméter magas Jan 
Van Albert és egy méter öt centiméter 
„magas" sógora: Seppe Tóni. Az 
reggelire két tál zabkását, tiz tej 
szelet rostélyost, hat csésze ká 
egy tucat vajaszsemlyét eszik és gy 
ő, mint apró sógora naponként ötven 
szivart sziv el. 
- Sulyos beteg az uj veszprémi 

püspök. Budapesti jelentés szerint a 
most kinevezett uj veszprémi püspök, 
dr. Tóth Tihamér egyetemi tanár, a ki 
váló iró ésbölcsész, igen sulyos beteg 
és orvosai aggódnak életéért. 
eses..... 

Apróhirdetések 
xXiab— LAKAS 

1 SZEP szoba és konyha kiadó. Nádásel 
uccában. Értekezni Rázboieni ucca 84. sz 
alatt. (6688) 
URILEÁNY tisztviselőnöt lakótársul 

keres. Str. Memorandului 3-5, félemelet 
4-es ajtó. (6694) 
KEÉT szoba, konyha, előszobával kiadó. 

Ugyanott egy szoba, konyha. Str. Radu 3. 
Ovár. (6701) 
UJONNAN tfestett 3 szobás komtfortos 

lakás azonnal kiadó. Stc. Rosetti 16. (6707) 

KIADÓ kis komfortos lakás és üzlet- 
helyiség. Str. Regina Maria 46. (6370) 

KIADÓ egy nagy szoba, Str. Florilor 
17. (6719, 
KIADÓ szoba, konyha, speisz. Str. Aron 

Densusianu 34. jun. 1. (6724) 
NAGY szoba, konyha, speisz olcsón 

kiadó. Str. Horea 6. (6726) 

SZUTERIN szoba kamarával kiadó azon- 
nalra. Str. Regala 15-a. (6729) 

NYARALÁSRA alkalmas komfortos 
szoba kertvillában kiadó. Mussa fuliu, 
Str. Grigorescu 72. , (6730) 

KEÉT nő lakást kaphat esetleg teljes 
ellátással. Str. Dragalina 104. (6740) 

ÜZLETHELYISEG kiadó. Sir. Xenopol 
11. (6742) 

KIADÓ AZONNAL 2 szoba, konyha, 
kamara. Str. Vácárescu 3. (6746) 

KIADÓ azonnal 2 szoba, konyha elő- 
és fürdőszoba. Str. Bucovina 10. (6747) 

KÉT szoba üresen, vagy pDbutorozva 
kiadó. Str. Neagrá 19. (6751) 

SZOBA, konyha, speisz, pince junius 
1-re, kertes lakás, napos, olcsón kiadó. 
Str. Subdeal 12. (6761) 

RAKTAÁR- és üzlethelyiségek kiadók a 
Mihai Viteazul-téren. Értekezni dr. Ker- 
tész Miklós ügyvédnél, Str. Berde 2. 

(6765) 

KERESEK intelligens lakótársnőt ro- 
mán tanitás ellenében. Str. Brancoveanu 
34, jelentkezni d. u. z8-ig. (6766) 

LAKÁST KERES 
JUNIUS elsejére keresek szobát főző- 

kemencével, vagy szoba, konyhát belvá- 
rosban. Cimeket kiadóba kérek „2 sze- 
mély jeligére. (6503) 

FURDOSZOBAS butorozott garzoniert 
keresek. Somogyi, P. Unirii 20. (6693) 

GYERMEKTELEN házaspár keres szo- 

tes bucsuja.) 

ba, konyhás összkomfortos lakást köz- 
pontban, ügynököket dijazok. Cim a 
kiadóha- s789) 
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(BUDAPEST.) Dr. Tóth Tihamér 
veszprémi püspök pénteken éjjel 12 
órakor 50 éves korában meghalt. Szol- 
nokon született 1889-ben, régi magyar 
nemesi családból, theológiai doktorá- 
tusát Bécsben szerezte 1912-ben, majd 
1913-ban az ószövetségi szent tudo- 

mányok és a héber nyelv tanára lett 
az egri érseki hittudományi főiskolán. 
A világháboruban, mint tábori lelkész 
teljesitett szolgálatot és számos kitün- 
tetést kapott. 1925-ben egyetemi tanár 
lett, majd XI. Pius pápa 1938. május 

y 

29-én utódlási joggal aoadjutornak 
nevezte ki dr. Rott Nándor püspök 
mellé, aki tudvalevően nemrégiben 
meghalt. Dr. Tóth Tihamér igy csak 
rövid ideig tölthette be a veszprémi 
püspöki széket, A legkiválóbb magyar 
bölcselők és hitszónokok közé tartozott, 
akinek igen sok müve jelent meg a 
magyar nyelven kivül még 15 más 
nyelven. A budapesti rádióban is 
gyakran szerepelt. Temetése hétfőn 
lesz Budapesten előreláthatólag óriási 
részvét mellett. 

Maláloskimenetelü 
gépkocsigázolás 
Kissebes mellett 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma reggel 5 
órakor Kissebes és Bologa községek 
között haláloskimenetelü gépkocsisze- 
rencsétlenség történt. A 317. Oradea-i 

jelzésü tehergépkocsi, amelyet Bartos 
Dezső sofőr vezetett és amely földdel 
volt megrakodva, Nagyváradról jövet 

Poeni-Kissebes község felé haladva "2 
ott dolgozó munkáscsoportot ki alarta 
kerülni. Eközben azonban elütött két 
munkást, akik közül Onita Iosif a hely- 
szinen meghalt, mig Cretu Teodor nevü 
társa sulyosan megsebesült. Az áldo- 
zatokat beszállitották Kolozsvárra, ahol 
Onita holttestét a törvényszéki bonc- 

tani intézetbe helyezték el, mig Cfetut 

a közkórházban gondos ápolás alá vet- 
ték. Az ügyről a csendőrség részletes 
jelentést tett a kolozszári ügyészség- 

nek, amely a gázolás összes körülmé- 

nyeimek tisztázására a legszigorubb 

vizsgálat lefolytatását rendelte el. 
. 

- Halálozás. Id Bréda Ferenc fa- 
zekasmester, a Fazekas Szindikátus el- 

nöke 74. éves korában rövid Iszenyedés 

után 1939. május 5-én meghalt. Teme- 

tese f. hó 7-én d. u. 3 órakor lesz Str. 

Amurg 24. 

Fleisszig Sándor halála. Buda- 

pestről jelentik: Fileisszig Sándor, a 
magyar közgazdasági élet egyik kima- 

gasló vezető egyénisége az Angol- 

Magyar Bank volt ügyvezető alelnöke, 

aki hosszu évekig állott a budapesti 

tőzede élén, tegnap 70 éves korában 

meghalt. 

Páris grófja jelentkezett a hadse- 

regbe való felvételre. Párisból jelenti 

a Havas iroda. Páris grófja, Franciaor- 

szág trónkövetelője kérést intézett a 

kü sasági elnökhöz, hogy tegye le- 

hetőve a francia hadseregbe való fel-! 
vetelét, mert mint a valódi királyi ela- 

lád tagja csak külön engedély birtoká- 

ban léphet be a francia hadsereg kö- 
telékébe. 

Nem csökkent a terrorcselekmé- 

nyek száma Palesztinában. Jeruzsálem 

ől jelentik: Az arab felkelés változat- 

anul tovább tart. A pálesztinai csapa- 

k és felkelők között sok helyen vére 

sszetüzések voltak. Jeruzsálem mel- 

ett egy összecsapásnál több felkelő 
"ezér elesett és isokan megsebesültek. 

fas helyről is jelentenek áldozatokat. 

A jeruzsálemi legfőbb törvényszék 

gyébként tegnap elutasitotta két ter- 

rista cselekmények miat halálra itélt 

rab felebbezését é. ezeket a legrövi- 

tebb időn belül kivégzik. 

yyegyyagftyiaytsty 

Revelverrel agyonlőtta 
ut 40. szám alatti 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megdöbbentő 
öngyilkosság történt ma délelőtt a Do- 
nat ut 40. szám alatti házban. Gradi- 
csay József 61 éves magánzó Frommer 
pisztolyával jobb halántékon lőtte ma- 
gát és azonnal meghalt. Az öngyilkos- 
ság előzményei a következők: 

és régebben elég jó viszonyok között 
élt Kolozsváron két házat is szerzett, 
a Donat-uti telkén kivül még egyet a 
Florilor-uccában, melyekelég szép jöve- 

délyü gazdálkodó az utóbbi időben kis- 
sé italozásnak adta magát. ugy , hogy 
a családja kénytelen volt gondnokság 
alá helyezni, mert a két házára, több 
mint 1 milliót tábláztatott rá. A gond- 
nokság alá helyezé. nemrégiben tör- 
tént, amikor a birói itélet a házak ha- 
szonélvezetét családjának (feleségének, 

gyermekének) biztositota. Ekörül bi- 

) 
zonyos belső családi ellentétek tá- 
madtak és a gazdaember két nappal 
ezelőtt eltávozot hzulról. Tegnap este 
ugyan rövid időre megfordult otthon, 
de átöltözé. után tovább folytatta meg- 
kezdett mulatozását. 
Ma reggel 9 óra tájban ujra haza- 

tért és gyenesen a Donat-uti ház há- 
tulsó részébe ment, ahol különféle mel 
léképületek vannak, a kisebb udvar- 
ban Itt azután elővette pisztolyát és 
lövöldözgetett, amire családtagjai fi- 
gyelmesek lettek, de nem mertek kö- 
. 

sulyos kimencielű 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Igen sulyos 
kimenetelü gépkocsiszerencsétlenség 
történt a Kogalniceanu-uccában. A 
református templom közelében a vá- 
rosi öntözőautó elgázolta Kilin Márton 
Petru Rares-ucca 23. szám alatt lakó 
kőfaragót, akinek balkarja és ballába 
eltört. A 65 éves iparost eszméletlen 
... 

orotvapenag 
az ereit a ko 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kis Árpád 
27 éves Pasteur-ucca 6. szám alatt 
lakó gépkocsivezető tegnap este laká- 
sán felvágta borotvapengével ereit. 
Kis tettét abbeli félelmében követte el, 
hogy elütött egy embert és attól tar- 
tott, hogy emiatt sulyos büntetésbe 
lesz része. Tegnap este hazatérve laká- 
sára, lefeküdt ágyába, felgyürte ing- 
ujjait és mindkét csuklóján borotva- 
pengével felvágta ereit. A házbeliek 
figyelmesek lettek a szobából kiszürő- 
dő hörgésre és miután a kopogtatásra 
nem kaptak választ, feltörték az ajtót. 
A szobába behatolva borzalmas lát- 
vány tárult szemük elé. A 27 éves Kis 

kanccllár másié 
lolutattak 
a világ iigyelme 

(MÜNCHEN.) Orsenigo Cesara págpai 
nuncius tegnap másfél órás megbeszé- 
lést folytatott Hitler vezér és kancel- 
lárral Berchtesgadenben. A megbeszé- 
lések eredményéről semmi közelebbit 

nem tudnak. 
A DANZIGI KÉRDÉS HULLÁ- 
MAI í 

(LONDON.) Az angol sajtó érdeklő- 

dése központjában a lengyel-német 

kérdés áll. Több lap a félhivatalos Ti- 

mest támadja. amely szerint Danzig 

nem lehet háborus ok: A saijtó szerint 
Danzig Lengyelország számára 

Gradicsay József gazdálkodásból élt 

delmet biztositottak szárára. A jóke- 

való-. 

házának udvarán 
Gradicsay Jézsef kolozsvári birtokos 
Meginduli a rendőrségi vizsgálai a irasihus kimenc 
ittelű öngy kosság nalterének tisztázosára 

zelébe menni. A következő pillanatban 
ujabb dörrenés, majd zuhanás zaja 
hallatszott, mire rémülten sijettek a 
helyszinre. Ott találták azután jobbol- 
dalára esve a földön vértócsában az 
idős férfit, akinek halántékából még 
szivárgott a vér. A halálos sebet ejtő 
revolver a lába előtt a földön hevert. 
A megriadt családtagok azonnal érte- 
sitették a mentőket és a hatóságokat, 
ahonnan Nemes VI. kerületi rendőrka- 
pitány é. dr. Popovici Traian kerületi 
tisztiorvos szállottak ki a helyszinre, 
de már csak a közben beállott halált 
állapithatták meg. 
A hatóságok emberei a megrázó eset 

ről jegyzőkönyvet vettek fel, megkezd- 
ték az ügyben a szokásos kihallgatá- 
sokat, közben pedig intézkedtek a holt 
testnek a törvényszeki bonctani inté- 

állitásáró Egyélőre 
még nem tudni, hogy Gradicsay Józsci 
hagyott-e hátra bucsulevelet, amiként 
még azt sem lehet tudni, hogy mi volt 
az öngyilkosságának igazi oka. Min- 
den jel arra mutat, hogy nyomasztó 
anyagi okok miatt vetett véget életé- 
nek, mert állitólag ismerőseinek az 
utóbbi időben igen erősen panaszko- 
dott. Gradicsay József tragédiája isme 
rősei körében nagy részvétet váltott 
ki, mert a multban igen szorgalmas és 
munkás ember volt, aki közbecsülésben 
állott. 

gépkocsiszerencsét 
lenség a Kodalniccanu-uccában 

állapotban szállitották be a református 
kórházba, ahol azonnal gondos ápolás 
alá vették és mütétet hajtottak végre 
rajta. A szerencsétlenség ügyében a 
rendőrség erélyes vizsgálatot folytatott 
le és bevezette c szükséges eljárást. 
Az áldozat állapota igen sulyos, agyo- 
dalomra azonban nem ad okot. 

F ; 
ével felvágia 
lozsvári sofőr 
Árpád az ágyon vérében fetrengett. 
Azonnal értesitették a mentőket, akik 
a szolgálatos mentőorvossal rögtön ki 
szállottak a helyszinre és első segély- 
nyujtás után az öngyilkosjelölt fiatal- 
embert sulyos állapotban beszállitot- 
ták a klinika sebészeti osztályára, A 
lakásra kiszálló rendőri bizottság meg- 
állapitotta, hogy Kis Árpád tettét 
azért. követte el, mert a napokban el- 
ütött egy férfit és erősen félt a gázolás 
következményeitől. 
A hasóságok az öngyilkosság ügyé- 

ben tovább folytatják a szokásos vizs- 
gálatot. 

A berlini pápai nuncius és Hitler 
lórás megbeszélést 

változatlanul a német-lenével ellentétek felé iránuul 

ban életkérdés, mig Németország ré- 
szére kevésbé az. Remélik azonban, 
hogy Beck beszéde után lehetőség nyi- 
lik a vitás ellentétek békés letárgya- 
lására. Közlik a berlini sajtó félhiva- 
talos jellegünek tekinthető tájékozta- 
tásait, amelyek szerint a tárgyalások 
lehetősége nincs kizárva, bár a német 
sajtó nyomatékkal hangsulyozza. hogy 
a danzigi kérdést elsősorban is az 
ottani lakosság önrendelkezési jogá- 
nak érvényesitése mellett kell megol- 
dani. Danzig lakossága aligha egyezik 
bele a meghallgatása nélkül történt 

masát Donat- bármilyen döntésbe. Hivatalos állás- pont még a Beck-beszéd után nem ala- kult ki Berlinben mert a beszéd hite- les szövege még nem áll rendelke- zésre. Hitler és Ribbentrop Obersalz- bergben tartózhod ak a Beck-beszéd elhangzásának ide én és a külügymi- nisztérium egy magasrangu főtisztvi- selője adott részükre rövid tájékozta- 
tást a beszédről, Délután repülőgé 
hozta el ide a beszéd el.s epolteget 
de az még nem tekinthető teljesen a hitelesnek. Hitler és Ribbentrop a be- széddel kapcsolatban rövid megbeszé- lést folytattak, Beavatottak szerint hivatalos helyen sem látják kizártnak a tárgyalások felvételének lehetőségét. mert nem hiszik, hogy a danzigi kérdés miatt viszály robbanhatna ki Német- ország és Lengyelország között, 
CGAFENCU HAZAÉRKEZÉSE (BELGRÁD) (Rador) Gafencu kül- 

ügyminiszter hir szerint csak ma. 
szombaton este 9 óra 40 perckor érke- 
zik vissza Bukarestbe, 

CIANO ÉS RIBBENTROP 
TALÁLKOZÁSA i 

(RŐMA) (Rador.) Ciano külügymi- 
niszter elutazott Milanóba, ahol tudva- 
levően Ribbentroppal találkozni fog 
Ribbentrop ugyancsak utba indult Mi- 
lan. felée. Szintén Rómából jelentik, 
hogy az olasz kormány ujabb I1130 
millió lirás hitelt vesz igénybe az 
aviatika fejlesztésére. 

PETAIN GIBRALTÁRBAN 
(LONDON.) (Rador.) A török nagy: 

követ tegnap hosszabb látogatáson je- 
lent meg a külügyi hivatalban. A kül- 
ügyi hivatalba egyébként jelentés jött, 
hogy Petain marsall, a burgosi francia 
nagykövet Sevillaból tegnap Gibral- 
tárba érkezett és ott szemlekörutat 
végzett. 

MEGNEMTÁMA- 
DÁSI EGYEZMÉNY 

(TALLIN.) (Rador.) Az eszt távirati 
iroda közli, hogy a minisztertanács 
hozzájárult ahhoz, hogy Esztország 
megnemtámadási egyezményt kössön 
Németországgal. Ezzel kapcsolatosan 
Tallinba várják Munters lett külügy- 
minisztert. Látogatásának az ad jelen- 
tőséget. hogy Lettország már előzően 
hasonló megnemtámadási egyezményt 
kötött Németországgal. 

JAPÁN BOMBATÁMADÁS 
(SANGHAI.) (Rador.) A tegnapi bom- 
batámadás alkalmával a án repülők 
több bombát dobtak le. Az egyik bom- 
ba a Csiunking-i ango! főkonzulátus 
épületére esett, amelyet részben meg- 
rongált. Egy másik bomba pedig a 
francia konzult sebesitette meg köny 
nyebben. 

A NAGY FRANCIA FORRA- 
: DALOM ÉVFORDULÓJA 

(VERSAILLES.) (Rador.) Tegnap 
nagyszabásu ünnepségek kezdődtek a 

) francia forradalom kitörésének 150-ik 
évfordulója alkalmából, amikor is az 
államfő tartotta - a nap jelentőségét 
méltató - beszédet, utalva arra, hogy 
a mai helyzet Franciaország népét 
szintén fokozott éberségre és a sza- 
badságjogok megvédésére kötelezi. 

A MADRIDI GYŐZELMI 
BEVONULÓ 

(MADRID.) (Rador.) A Havas jelen- 
tése szerint a madridi győzelmi bevo- 
nulást. az ünnepségek minél nagyobb 
arányu előkészitése céljából, május 
20-ra halasztották. ! 

ÖSSZEHIVTÁK A LEGFŐBB 
SZOVJET TANÁCSO 

(MOSZKVA,) A Tass iroda közli, 
hogy a legfelsőbb szovjet tanácsot e 
hó 25-ére összehivták. Az intézkedésre 
a külügyi népbiztos kicserélése és a 
szovjet politikának további magatar- 
tása szolgáltatott okot. 

LENGYEL-SZLOVÁK KERES- 

KEDELMI EGYEZMÉNY 

(POZSONY) (Rador.) A szlovák-len- 
gyel kereskedelmi egyeményt a maxi- 
mális kedvezmény alapján megkötöt- 
ték. Ugyanakkor kliring-egyezményt 
is kötöttek, közelebbről pedig turisz- 
tikai egyezmény jön létre a két ország 
között. ; .. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. sERV. CENZ. C. VILA. BUN DE MPRIMAT 
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taa 

Litvinov távozásával vajjon válto- 

zik-e lényegesen Moszkva külpoliti- 
kai vonalvezetése is? Nemérdektelena 
kérdés, bár alighanem igazuk van 
azoknak, akik szerint csak taktikai 

okokból végrehajtott Ézemélyi válto- 

zásról van szó. Nemcsak Szovjet-Orosz 

országban, de más államokban sem csi 

nálhat a külügyminiszter saját szakál- 

lára politikát. Belügyi, vágy más szak- 

tárcák kérdésében perdöntő lehet a 

mindenkori miniszter egyéni izlése. 

De a külpolitika kényes dolog. Egy- 
egy hibás lépés végzetes veszedelmet 

zudithat az államra és a népre. Ezért 

a külügyminisztert sehol Sem engedik 

kénye-kedve szerint cselekedni. Leg- 

kevésbe Szovjet-Oroszországban, mely- 

mnek a szó kimondott értelmében 
léte 

vagy mondjuk igy: rendszere 
függ a' 

tól, hogy milyen külpolitikát csinál? 

Látvinov kétségen kivül nagy intelli- 

enciáju, széles látókörü, alkalmazkod 

ni tudó államférfi. De azért minden 

komolyabb lépését egész bizonyosan 

Sokszor lemérték, megtárgyalták a 

Kreml urai. Tehát nem valószinü, hogy 

tulságos angolbarát politikája miatt 

bukott volna meg. Mindenesetre még 

sz is kérdés, hogy egyáltalán megbu- 

kott-e? Moszkvának - ha élni akar - 

alkalmazkodnia kell a lehetőségekhez. 

Éppen ugy igénybe kell vennie azokat 

az apró ravaszkodásokat és cselfogáso- 

kat, amelyeket a többi orszá- 

gok diplomatái is alkalmaznak. A hosz- 

szura nyuló angol-orosz tárgyalások 

nem tetszettek a szovjet vezetőknek. 

Mert Anglia - régi fogásához hi- 

ven - nemcsak időt akart nyerni az- 

zal, hogy nyujtotta a tárgyalásokat, de 
taktikája megint tulságosan ködösnek 

és 
Nagybritániának kétségtelenül Gulyos 

gondot okoz a Harm Birodalom di- 

namikus lendülete és céltudatos előre- 

törni akarása. De ugyanakkor az an- 

gol gazdasági tényezőket és kormány- 

férfiakat aggodalommal tölti el a szov- 

jettel való barátság esetleges végkime- 

netele is. . 

Nem üres beszéd, Ha az angol állam 
féerfiak és politikusok egyértelmüen 

azt hirdetik, hogy nem akarnak hábo- 

rut. Ez igaz. A britek csak egyet akar- 
nak: megtartani a meglevőt. De éppen 

ez az akarás az oka mindannak az el- 

lentétnek, amely London és Berlin, il- 
letve Páris és Róma ző mindegyre 

inkább kiéleződik. A világpolitikai vál- 

ság kettős sulypontja ebből folyólag 

változatlanul a Földközi tenger part- 

mellékére és Közép-, ílletve szakke- 

leteurópára nehezedik. en tája- 
kon érződik leginkább a zembenálló 
nagyhatalmi csoportok gazdasági és eb 

ből folyó politikai érdekellentéteinek 
surlódása. Nem csoda tehát, hogy ugy 

az egyik, mint a másik államesoport 
mindkét érdekterületen mennél több 

előnyt igyekszik biztositani a saját ja- 

vára. Ninds próféta, aki megjósolhat- 

ná, meddig mehet ez a játék. Egyfor- 

ma esélye van a békés kiegyenlitődés 

lehetőségének és az erőszakos megol- 

dásoknak is. Jószándékon, vagy elfo- 

gultságon, tehát engedékenységen és 
a 

„csakazértsem"-en mulik minden. Gaz- 

dagok és szegények örök ellentéte ez.. 

Hegel, a nagy német filozófus tanitása 

szerint a fejlődésnek és haladásnak 

mindig és mindenütt szüksége 
van az 

nyomán azután uj életfo
rmák, uj lehe- 

helyességét. A jelen eset
ben a mostani 

ermelesi rend különböz
ő szinezetü 

képviselői állanak egymá
ssal szemben 

elkeseredetten tusázv
a a hbatalomért s 

3 javak birtoklásáért. Kön
nyen ugy le 

het, hogy tusájuk köv
etkezménye ént 

valami 
i 

gazdasági alakulat áll elő. ui le 

kiismerhetetlennek mutatkozott: 

töségek fakadnak. „Teoria!" 
-mondják 

némelyek. De a gyakorlat
 már sokszor 

bebizonyitotta ennek az e
lméletnek a 

egészen uj társadalmi, illetve m 

a .... 

a 

a 

ségeket nyujtva az emberi fejlődés szá- 

Feltételezhető, hogy miként Anglia fe 
lelős államférfiai is - pártállásukra 
való tekintet nelkül - csak egyet 
akarnak: a brit impériuna javát, ugyan 
ugy a szovjet vezetőit is csak az füti, 
hogy mennél inkább hasznára leheste- 
nek államuknak. Litvinov és Molotov 

o nietben semmi Ami a világszemléleti kérdést űületi, 

alnes De mert az előző külügyi nér :bben a tekintetven Analis is ugy lát 
kikötelezte inagét az angolok fele -12 hogy a brit impérjum Jövendő Nor- 
és pillanatnyilag ez nem kedvez a Sára nem kevésbé lenne hátrányos a 

szovjet érdek A népbiztosok Polseviki eszme terjedése, mint a nem- 
tanácsának eddigi elnöke: Molotov Zeti szociálista köntösben jelentkező 

vette át helyette a teülügyek intezését. nemet gazdasági ver
seny. Ez magya: 

Moszkva ugyanis kategórikus feltéte- Ta2 1 
lekhez kötötte az angolokkal való ka- szigetelni igyskesaik a német ex 

tohai egyezmény megkötését, Garan- ziós törekvéseket - ugyanakko 
ciákat kért nemcsak európai, de távol- 

keletei határainak biztonsága szem- 

pontjából és azonkivül arra vonatko- 
zólag is, hogy Anglia sem a jelenben, 
sem a jövőben nem vesz részt olyan 
egyezmény megkötésében, amely bár- 

adott esetbe 
ni is velük. 

vezető férfiak eg 

puféle irányban kárára lehetne a szov- ják, hogy a armadik Birodalom 

jetköztársaságnak. E legfontosabb igényt tart Danzigra és hamárosan 

ltétele azonban az volt, hogy ha mind 
ennek ellenére kenyértőrésre kerülne 1d 

a sor, akkor Anglia és Franciaország nyok között Leng 

kezdjék meg a táncot. Ezzel szemben Danzig életkérdé
st jelent.. 

Anglia legfeljebb európai határait volt 5. 

hajlandó ugy ahogy garantálni, a tá- 
volkeleti orosz területek biztonságáról 

azonban nem kivánt gondoskodni. Jö- 

vendő politikájának alakulása tekin- 

tetében pedig egyáltalán nem akart 
nyilatkozni. Ami pedig a végső esetet 

illeti: mindenképpen arra törekedett, 

hogy Moszkvát a lehető legélesebben 
szembeállitsa Berlinnel. „Elvéreztetni 

mind a kettőt." Ez a taktika már sok- 
szor bevált. Ugy látszik azonban: a 

szovjetorosz vezérek átláttak a szitán, 

ezzei magyarázható a hirtelen pálfor 

dulásuk. Vannak, akik ugy hiszik. 

hogy németek és oroszok között bizo- 
nyos közeledéis volna tapasztalható. 

Erre vonatkozólag azonban semmiféle 

kézzelfogható bizonyitékot nem sike- 
rült produkálni. Ilyen nagyhorderejü 
kérdésben aligha szolgálhat kellő tá- 

maszpontul az a kétségbevonhatatlan 

tény, hogy Hitler kancellár multheti 

beszéde Során egyetlen szóval sem 

emlékezett meg Szovjet-Oroszország- 

Gdynia kétségenkivül 

4. 

Moszkva lépése mindenesetre meg- 

zavarhatta London számitásait. Már- 

már ugy látszott, hogy a békét bizto- 

sito tárgyalások - ahogy az angol 

diplomácia finoman megjelöli a német- 

ellenes szövetségi hálózat kiépitését - 

teljes eredménnyel végződnek. Ahhoz 

kétség sem férhet, hogy az Egyesült 

Államok és Franciaország minden te- 

kintetben egy vonalon haladnak Nagy- 
britániával etekintetben. Igen. mert 

gazdasági és politikai érdekeik szinte 

nak idején nagy 
gok isv alakult 
a lengyeleket elidegenitette 

ellentétekre. Mennél nagyobb az ellen-
 

tét két szembenálló irány kö
zött. an- 

nál nagyobb lesz a surlódáls, mel
ynek 

RUMHÁIT FESTESSE És TIszTITTASSA 

a MODERN VEGYÉSZETTEL DOLGOZÓ 

százszázalékosan azonosak. Az Sem vi- 

tatható, hogy bizonyos vonatkozásban 

az oroszok külpolitikai érdekeiis egyvo 

nalon haladnak az angolokéval. Ellen- 
felük közös. A Harmadik Birodalom 
többé-kevésbe egyformán veszélyezteti 

mindkét állam érdekeit. De mig Ang 

liát elsősorban gazdasági téren érinti 

a németek imperializmusa, Szovjet- 

Oroszországot ideológiai felépitményé- 

között e tekintetben öemmi különbség ben veszélyezteti az uj Németorszá 

rázza, hogy Anglia - noha egyfelől el- 

! abb 

és ujabb kijelentésekkel olyan látsza- 
tot igyekszik Berlin felé mutatni, hogy 

pedig hajlandó kiegyez- 
ppen ezért rendkivül ké- 

nye. Lengyelország helyzete is. Német 
idő óta nem titkol- 

visszacsatolmi ezándékszik azt. Már 
most tudni kell, hogy az adott viszo- 

Lengyelország számára 

Határontuli kereskedelmi forgalmá- 

nak legnagyobb része ugyanis Danzig 

kikötőjén át bonyolódik le. Felvetőd- 

hetik a kérdés: vajjon nem lehetett vol 

na málsként megoldani a helyzetet? Hi- 

sze eiőrelásható volt, hogy Németor- 
szág, ha egyszer valamikor megerősö- 

dik, nem fogja türni, hogy kettéhasit- 

sák a törzsét, csak azért, hogy az igy 

nyert korridoron át kikötőt biztositsa- 
nak egy idegen orszagnak. Danzignak 

1922. óta közöt vámterüete van Len- 

gyelországgal 1924-ben a szabadváros 

6l nem messze nyugati irányban. Len- 

gyelország u hadikikötőt épittetett. 
kitünő kikötő- 

nek bizonyult és sokat ártott Danzig 

kereskedeimi forgalmának. Azonban 

ugy ez, mint különösen a korridor eről- 

tetett, természetellenes jelenség. Ab- 

ban a pillanatban, amikor a Harmadik 

Birodalom ésetleg ráteszi a kezét Dan- 

zigra és a hozzávezető utvonalra, Gdy- 

nia is elvész Lengyelország számára. 

Egyelőre fel sem becsülhető borzalmas 

gazdasági következménye lehetne en- 

nek. Anglia azonban - amelynek an- 

része volt, hogy a dol- 

ak -most, amikor már 
a néme- 

ték mellől -mossa akezét és engedé- 

kenységet tanácsol a korridorral és 

Danziggal kapcsolatban. A helyzet te- 

hát nagyon feszült. Igen sok függ attól, 

hogy a varsói politikusok - miután a 

szovjet is nehézségeket okoz uj külpo- 

ltikai állásfoglalásával - milyeni ma- 

gatartást fognak tanusitani a legköze- 

N . Nutt ösa 

Hlebbi jövőben. Tegyük fel, hogy a leg- 
végsőre szánják el magukat. Katonai 
erejük ugyan elég jelentékeny, de Né- 
metország felkészültségével szemben 
előreláthatólag aligha tudnának helyt 
ájlan Ebben az esetben milyen Begit- 

gre számithatnak? Mert Angliát és 
Franciaországot földrajzi viszonyok gá 
tolnále, hogy megfelelőképpen eleget 
tegyenek szerződéses kötelezettségük- 
nek, 

A hirtelen jött lengyel -német ellen 
tétek is azt bizonyitják, hogy az állam 
kézi szerződéseknek gyakran kevés a 
jelentőségük. Minden ország csak ad- 
dig helyek sulyt az ilyen egyezmények- 

mélés e 
érdekei ugy kiván- 

ják. ÁAl sendeje kötötte meg 
Pllsudszky maácrsall a nemgokkal előbb 

hatalomra kerülő Hitler kancellárral a 
lengyel-német megnemtámadási és gaz 

dasági egyezményt. Eben az egyez- 
mén. pontosan körvonalazták a 
danzigi kérdést is. És ime: a változott 
viszenyek ugy hozták magukkal, hogy 
Lengyelország veszélyeztetve érzi ma- 

gát a német előretöréstőll A szabad 

Úkrajna problémájának felvetésével 
kezdődött a deleg. A Gzudeta-kérdés 
likvidálása után - amelyben Varsó 
még sok tekintetben Berlin segitségére 
volt - a Harmadik Birodalem elérke- 

zettnek látta az időt az Ukrajnára vo- 
natkozó terveinek megvalósitására. Kl- 
mendottan az volt a célja, hogy önálló 
államba tömöritse a körülbelül 35 mil- 
Hónyi ukrán népet. A valóságban 
azonban meg akarta szerezni a dus, te- 
levényföldü ukrán gabonaterületeket 
és az ottani talajalatti kindsekre is rá 

a kezét. Igen ám, ez a 
velország elevenébe hasitett. 

Mert tudni kell, hogy az uljászületett 
Polóni többmillió ukrán nemzeti- 
ségi, lakosa van, akik Lengyelország 
délkeleti részén zárt tömbben elég je- 
len ny területen élnek. Ukrajna fel- 

szabaditása azt jelente hogy 
legalább százezer n yzetkü nébernyi 
Lengyelországhoz tarlozó területet 13 
vasabadítottak nta a németek. 
arsó: a perctől kezdve megint 
Franciaország és még inkábs ÁAngha 
felé fordult. Ezenkivül természetesen 
a szovjet irányában is tisztázni igye- 
kezett kapcsolatalt. 

A lengyelnémet feszültség tehát a 

legnehezebben megeldható blérná- 

a dközi tenger körüll érdekellenőé- 
tek kiegyeniitése is. Helytállonak lát- 
szik az a nézet, hogy a Fődközi tengeri 
Erdbláma uladon a Szuezi csSa- 

a kérdésének 
szitené veszedelmes veltát, fgy jele 
tékeny szavu külpolitikai közlző semint 
Szuez ma a Földközi tengeri probláma 
magva, mert a csatorhna ; 
illetve szabad használata Anglia és 

ra is láterdék. Ez igaz és azt is el 
kell ismerni, hogy Olaszország nem 
követel záfolsg birtoklási jogekat, 
hanem dsak a birtoklásban való ará- 
nyos részesedést. Ha targyilagosan 
mérlegeljük a kérdést, el kell ismerni, 

hogy ez a követelés jogos, A csatorna 

forgalmáról vezetett atisztikák azt 
bizonyítják, hogy Olaszország ebből a 
szempontból a második helyet foglalja 
el. Már most a csatorna-társ : saság alap 
szabályai leszögezik, hoegy a különbő- 

anabban az aráany- ző állámoknak u 
ban kell az Igazgatásban résztvenniök, 
amilyen arányban a csatornát igénybe 
zik Sok valószinüség szól tehát 
amellett, hogy Itáliát ki lehetne elégi- 
teni, ha a szueszikérdést igazságos szel 
lemben igyekeznének megoldani. Ez a 
lépés feltétlenül megoldaná a belten- 
ger kényes kérdését. Ha pedig ítt elsi- 

mulna a veszedelem, a másik oldalon 

G könnyebben át lehetne hidalni az 

egyelőre áthidalhatatlannak látszó el- 

lentéteket. Pártatlan szemszögből mér- 

legelve a dolgot, le kell szögezni, hogy 

a helyzet kulcsa Anglia kezében van. 
Különben is Chamberlain és Halifax 

mondása szerintnincs olyan nehéz hely 

zet amelyet békés megértésel ne le- 
hétne megoldani. Majd a közeljövendő 

meg fogja mutatni, hogy helyes-e az 

állitásula. 



sSalcám No. 27 

Apréhirdetések 

5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej Csak portózott deligés leveleket további- éunk és csakis valaszbélyezgel ellátott le- 
unk. Apróhirdetéseket csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
talos óra reggel 8-től es 

VILLANYONDOLALAST legujabb mód szerrel, minden kellemetlen érzéstől men- tesitve 150 lejtől 8 havi garancis mellett készítünk. Cal. Reg, Ferdinand 30. (1089) 
ADAÁS-VETEL 

ARANYFOGAKAT, élszerelést, Erüláns és gyémánt köveket megveszek Takaré- kossági könyvecskére kiszolgálok. Roxzner ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114 
s107) MARADEK nőiszövetelt, selymek, min- denféle textiláruk félárban, Cal. Reg Fer dinand 58. udvarban, 

ELADÓ jé, 
gép. Bodega, Cal, Tradan 14. (6383) FÉRFI, női szövetek, paplansifon, lepe- dővásznak, különböző m igen ol- csón be 
19., Regal kávéház mögö (8442) HAZHELYEK 200 és 1000 nm. 70 ezer lejért sürgősen eladók. Grigorescu 

(6415) 
Sír. Rahovei 21. 
ELADÓŐ fnom kivitelű kombinált szo- bák, hálószoba, ebédlőberendezés. Strada Francis David 3. (6446), SÖTÉTKEK mély gyermekkocsi eladó. Str, Cálugáreni 9. 
BÉRBEADATIK a ref, püspökség hasz- nálatában lávő 78 és negyedholdas szánafü kaszáló. Ertekezni lehet a Ret püspöki hi vatalban. 

(8469) 12-16 HE motort benzin pelró- leüm hajtással megvételre ! tok „Üzemképes motor jeligére kiadóba 
EADó terem ELADÓ vadonatuj nyetsboa egy n gyon ezép sötétkék kosztüm. Be. Bariftiu 7, fökiszint balra u aj 
ELADÓ, vagy élcserélendő á városi házzal Békásban levő ház, istalló mind uj 6000 méter kerttel. Különbözet fizetendő, Ciro a kiadóban. (6438) FÜSZERÜZI nás ság b átadó. Cim a kiadóban. (6500) VENNEK Erétfü vagy környékán s gyümölcsöst. Kádár Zsófi, Str Gojdu 

(8808) 
etrajer-lobegók, sizntartá, egyb ött színekkel, Különbözé etekben kapha- tók. Fabrica de Basmale ul, elüt 

(6810, PEKSÉG, bevez 
jus 15-re Kiadó. í: Dr. Ujváryné, ! 1 Piata Mihai Viteazul 40, Mélutáb , 

(8511) tudó be 

élelteeté ázzetráctai ás egy 
OCSKARUHAÁKA an ajadha 

randului 4. Kapualait. 
SZEMETLADAT (a váröstól elrendelt) legolcsóbban Frank! vastizletben kezleő 

el kozxa bállicabák 
szek, igen nagy választákban adok Grűnfeld, s8. Reg. Marta Te 

SURGÖSEN eladő a Teatul Nallonai köze egy villa: 3 szoba, ha, für- dőszoba, nagy csukott veranda, am. kert, gyümölcsősfákial gtalj ókokból, 440.000 bankadóssággal, Bíroul Increderea P. Unirii 18. Telefon: 2332 (86850) ZAÁLOGOEDULAÁKAT bármilyen tár- syakról magas árban veszünk. Intim. ré- giség-üzlet, Str. I. Manni 6, Ugyanott ki- adó 2 szoba üregen, vagy butorozva. 
(8554) 1000. Hoffer cséplő vVégle golyóscsap- ágyakkal Fordson traktorral kitünő álla- potban azonnal üzemképes. Egy 720 Hodtfer hátul zsákos, kéthengeres, Asztra motor és minden hozzájáró alkatrészek jó álla- potban mind a két garnitura eladó azon- nal. Csak személyes vevők, ügynökök vagy levél, nem kapnak választ, Pap Ger gely géptulajdonos, Sic jud. Somes. 

(V6ö555) 
ELADÓ a Mofilor ut 45. száni házas- elek Bérjövedelme 48.200 lej. Értekezni lehet Motilor 62 szám alatt az ügyvédi irodában. 

(6556) 
FODRÁSZUZLET belvárosban betegség miatt jutányos áron ezdó, Érdeklődni Bátkaynál, Str. Cicio Pop 17 Utigyanott nagyon szép fehén háló elegdó. (6528) 

ZALOGCEDULAT ékszerekről, használt ékszerekért magas árat fizet Orlow. Fő- postával szemben (6530) AR használt élksze zálogcé- lej, dulákat magas áron vesz, Orlow főpostá- val szemben. 
(6531) MÉELY gyermekkocsi eladó. Str. Amurg 12. szám. 
(6574) KET dióta ruhaszekr , sokfiókos el- adó. Str. I. Maniu 26., zeknó (bs78) 

egvételre jókarban levő irodai asztalt. Cim a kiadóhivatalban. (6582 EYCTKI női megvélele kerestetik C- a kiadóba 

ELVESZETT április 24-én fekete bőr-" ridikül iratokkal. Megtalálót kérem, jut- tassa Felméri Dermata cimre. (6522) ÉRTESIJ tisztelt vevőinket és is- merőseinket, hogy üzemünket és lakásun- kat áthelyeztük Str M.L Rudeanu (volt Str. Surda) 33. szám alá „Royal Leg- mann csokoládégyár (6571) 

Vasárnap május 7-én 7 órától kezdődik a tejes tehe- árusitásával május 1-én a volt a. 
(8560) CSUCSAÁN 

szemben Sirplon étterem és szálloda, üzlethelyiség aziató eire 
ELÁDÓ 

ezhető Sámuel, Str. Máloasa 2 

(6645) GYERMEK snportkocsi, modern eladó. Str. Rádulescu 13. hátul am udvarb an 

55831) 3 arb karba levő egezett al kel- adó. Eti. Clcio Pop 17. (6583) PATE öl külyákat keresüni megvételre, Léb fivérek, * M. Viteazul 8 

teri eladók, Str. Baritiu 28. ajtó 4. (8894) o KON Ő jókari 4 thonet szék, onyhaeztalok, szőből fonott ka- rosszé. , asztalimn 
Fr. David i (8898) 
21. Telehner. 6568) 

s 

tes ázat „Fizetés és jutalélk " jeligére pályázai (6428) 
ROMAN származásu ut tanulónak fel- veszek Pep festéküzlet, Str Masaryk 1i. 

HARISNYASZEMELS ESHEZ se- gitséget keres Schildkraut, Piata Untei a 

Jó családból való tanulót, vagy tanuló- leányt felveszek. Polystoto, Cal. eté, 
dinand 3 

RETUSÖRNÖT keres Polyefote Cal Reg. Ferdinand 3. (6638) 
ELLÁTÁS ellenében ieresek jó házból zsidóleányt, ki délelőtt házimunkát, dél- után szakmát tanulni alkar. Sonderling füzős, Cal. Reg. Ferdinand 3 (6632) 
TULE stoppoláshoz rendes kisleányokat felveszek. Salon Tusi, Cal. Reg. Ferdtnand 8. 

(6580) 

KÜLÖNFÉLÉK 
ELVESZETT kis gyerektricikli az Óvár- 

ban. Nyomravezető illő jutalomban része- 
sül, Str. Matia 5. Portásnál. 
MUSTOPPOLÓ szakadt ruhát moly- 

rágást, égési lyukakat speiciálisan stoppol 
Dna. Has, Str. Gherescu 8. (5536) 

a
.
 

om 450-600 lejért kiadó egészséges 

(6526) 

n a katonai gyakorlótéren (Bivaly- 

- HERMES 
POLOSKAIRTAS a val. Gázkam- tortárgyaknak. ra bu " Polynea" vegyész- ; márnöki laboratórium fegzosfáiya helyiségéből Cal. Reg. Ferdinand 11 öpostánál Te 

szám alól 

Piata Unirii 1. szám 
Nyitva reggel 7.30-tól este 9-ig. 

KIADŐ szoba, konyha, suterinmn Mofilor 33. entőállomás mellett. (6601 
LAKÁST KERES 

KERESEK 5-6 szobából álló összes mellékhelyiségekkel, vagy 2 egyenként 3 szobás lakást ugyanabban a házban, lehe- tőleg külön telien. Ajánlatokat a kiadóba „M jeligére, (6878) ... Román fazdasági szakértőök Jelentése a budapesi mező- dazdasági és alaikiállitásról 

DEAK MERNÖK, PIATA UNIRn 7. TELEFON: 17-17. 

BUTOROZOTT szoba, 2 szoba, konyha 
levegő, fenyők között. Grigorescu negyedben, Sir. Rahovei 21. 
(6414) NEGYSZOBAS, összkomdortos lakás li tané karban kiadó azonnalra. Str. Berde 3 (6s84) (BUCURESTI) A árcius hónapban 

KIADŐ főldszinten egyezerü szöba bu- t tarot t 
torral vagy anéikül. Str. Tuliu Maniu a1. eazasaz éztat a agyszabánn (6439) SZovATA 

mint megirtu megszem- egy g agzüráen adó 60-000 han lélte a román küldöttség Is Contescu zeálóre fzetendő Cim: Csemi Professzor ás Paun Popá tanácsas Mihály T2.-Mures, Stetan cel 3 romániai földművelésügyi miniszté- 
2150) EGY nagy szoba, konyha mellékhelyi- séggel azonnalra haa 8tr. öszbald 

2 SZÓBA, konyha, s öal ea Motfor 100, szám alatt föt május 1-ére. oter ni lehet ugyanott Büspökinél, ( 2077) KIAÁDÓ ház r kerttel hArom szoba, konyha gelléelyieégsel jetállóval Str. piscop Popea 21 HErtekezni: Dr. észáros nál, CaL Marechal Foch 26. (6449) KET szoba, ko 4 mellékhelyi- ségekkel, euki za, ezel 
! 

(6494 KIADŐ kől uccai földszinti szoba ve- 

apasztalataikról. A jelentés és a ro- miz szakértők megállapítása szerint M Or. on az állam a maga ré- szérül hataste támogatja az állat- tenyésztést, A köziségek kötelesek faj- tíszta tenyészállatokat beszerezni erre a célra az álm részéről jelentős össze 
shimentali fajtáju te- yészállatok sza különböző álattenyésztési esületek és intézmé nyek nágy anyagi áldozattal segitik tandával, kerttel főposta mellett Strada elő és 0 százalékát vállalják azoknak Consilul Naosal 4 (6465) a kől amelyek a tej z ellenő és a tejhozam gyarapi- 1 tásávai kapcsolatosan felmedak A 

SRA tün z0ba, konyha gyümölcsöskert str. Donat 158. it május 1-től ó romániai gazdasági szakértők hasonló 
56. szám Alatt május olcsón kiad tdések bevatonió mrdeklődni a kiadó 86184) célir KIADÓ szoba, konyha központban, P. ntag és tartják szükségesnek Gheorghe Ston á. Romániában is 

A P. Unirel egyik legszebb 
üzlethelyisége kiadól! 
Kiadó a P. Unirii 16. számu saroképületben 1 . junius hó egy kisebb üzlethelyiség, amely 1938. aoenbas kó 1 mapjától egy másik üzlet- helyiséggel lesz kibővitve A már ű ő mind a két üzlet- helyiségre nézve. Részletes feltételek megtekinthetők a Róm. Kath. gazdasági hivatalában, P. Unirii 14. szám alatt. Irásbeli ajánlatok 1939. hó 20-a d-h 12 óráig adandók be. 

*-étől kezdődőleg 

KIADÓ üzlethelyiség azonnalra P. MI 200 férfi kétségbeesve feleséget akaaenn erfütő Veső. Keres, Az irországi Westmeath város- KIADÓ Str. Donat a legszebb helyen kában kétségbeesetten keres feleséget fekvő kertben május 15-re 2 szoba, kony- háromiszáz nőtlen férfi. Mindnyájan a h isz, fáskamra. November 1-ig. ; a.pe (6642) városi házak lakói és a városi tanács- KIADO nagyon szep rethelyiség azon [1ó1 felszólitást káptak, hogy hat hó- nalra, Str. I. G. Duca 3 i 
SZOBA, konyha kiadó. Str Minerilor napon belül vagy nősüljenek men konyha kiadó s marzol) vagy költözködjenek ki a lakásokból, 
1708A konyha kiadó str arete amelyeket a város ezentul csak csalá- ke zoba konyha, zép szulsrinlakas dos lakóknak ad bérbe. kiadó. Str. Faántánelei 5. (6603) 


